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voi, căci omul cu inimă mare, Di
mitrie Sturza, Intîi ministru al țării» 
l’a încredințat cu chivernlsirea unei 
mari moșii a sale, dlndu-i-o In a- 
rlndă cu așa preț, ca să poată trăi 
domneșteI Că ce rău i-a mers dlui 
Brote la moșia dlui Sturza și ce 
noroc l’a bătut cu pază pădurilor în
tinse ale aceluia, reese din faptul, 
că peste ctțîva ani de chivernisire, 
a mers la stăplnul averii și i-a zis: 
Acum dă-mi-o de tot mie, 
că ți-o pot cumpăr al Și bunul 
și cinstitul D. Sturza a rămas foartș 
uimit de Imbiemîntul arlndașului său. 
A înțeles tndată că bine a miluit 
el pe acest exilat de bună voe al 
fraților prigoniți din Ardeal, Incit 
vine să-’i imbie cumpărarea de tot 
a frumoasei sale moșii vechi boe- 
reștil Nu l’a pizmuit însă pentru 
asta, ci lăsîndu-l mai departe con
ducător al moșiei, i-a spus numai 
că de vîndut nu o vinde. De aci 
încolo apoi d. Brote a început să 
urască pe binefăcătorului său și pes
te cîțlva ani de zile a ajuns cu el 
chiar In proces, ca și cum Sturza 
l’ar fi scurtat pe dînsul în bunurile 
sale!..

Dar de ce le spunem noi aces
tea aici? Apoi noi nu le-am fi spus- 
acestea nici odată, fiind ele lucruri 
private și personale, de care noi nu 
ne atingem nici cînd, ne vedem însă 
siliți a le atinge aci, pentru a arăta 
cît de plin de patimă și negru In 
sufletul seu să vădește azi tot mai 
mult acest domn Eugen Brote, care 
părăsind acum România, unde s’a 
umplut de avere, trece napoi la noi, 
și nici n’a pus bine piciorul pe pă- 
mîntul nostru și dă cu noroiu asu
pra. țării ce l’a adăpostit!

De fapt cetim în »Gazeta Tran
silvaniei“ din 13 August o scrisoare 
a dlui Eugen Brote, prin care răs
punde la unele observări ce i-s’au 
făcut în acest ziar. Și în acest răs
puns al său, d. Brote vorbind despre 
fuga sa dinaintea proceselor de care 
soții sei de luptă n'au fugit, ci li-au 
purtat urmările, — spune printre 
altele:

„Hotărîrea de a nu mă mai întoar
ce în patrie, n’a fost luată de mine, 
ci de alții. Eu m’am supus numai ei 
și, pot să o spun astăzi în toată con
știința, prin aceasta m’am osîn- 
dit eu însumi pemine, cumult 
mai aspru, decît m’ar fi putut 
osîndi jurații maghiari în 
toate procesele la olaltă“!..

Demult n’am cetit o mai neru
șinată aruncare cu tină asupra larg

Pentru economii numai 5 cor. pe an!
Pentru America doi dolari și jumătate pe an.

Foaie națională politică.
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La plăcinte înainte I
Al naibii de tot s’a adeverit In 

timpul din urmă In lupta noastră 
politică, marele adevăr spus de po
porul nostru în zicătoarea sa:

La plăcinte, 
înainte!

La război, 
înapoi !._

Războiul nostru național îl 
poartă o falangă de bărbați din 
cei Inimoși, cari să azvîrl în flă
cările lui cu primejdia de a-’și arde 
aripile, de a-’și arde ochii, de a 
cădea înșiși în jăratecul acestui 
vajnic foc, — jertfindu-și tihna vie
ții și multe bunuri ale lor personale, 
de dragul luptei pentru binele în
tregului neam!

Acești purtători ai războiului 
sfînt, sînt credincioșii membri 
ai partidului național ro
mân, cari duc luptă cu multe fețe: 
luptă de răspîndire a culturei (în- 
vățăturei) în popor, luptă pentru 
întărirea în bunăstare, luptă de apă
rare a drepturilor naționale și luptă 
de cucerire de noue drepturi, cari 
nu ni-s’au dat sau ni-s’au răpit! 
De toate acestea trebue să țină 
samă o conducere națională pre
văzătoare.

Dintre aceste lupte, mai bine a 
reușit pâuă acum cea dată în fron
tul pentru răspîndirea luminii 
In popor! S’a deșteptat mult po
porul nostru față de aceea ce era 
nainte vreme. Și să deșteaptă me
reu. Asta ca întărire sufletească! 
— A izbutit și izbutește apoi destul 
de îmbucurător și întărirea lui m a- 
terială. Poporul nostru peste tot, 
și singuraticii lui fii, sporesc văzînd 
cu ochii In avere. Iar asta îți dă 
temelia de tărie pentru viață ne- 
atîrnătoare. Mai sterpe au rămas 
până acum luptele din fronturile cu
rat „politice“: pentru apărarea drep
turilor politice și pentru cuce
rirea de altele noue!

Și ochiul ager al politicilor din 
Pesta au văzut și văd aceea, că 
în cele politice îi poți încă ținea 
pe Români sub talpa volniciei, dar 
în cele ale deșteptării și a prin
derii de putere, nu mai multl Ei 
să vor întări sufletește și materi
alicește, și ca mâne vor ajunge 
destul de tari a-și cuceri drepturile 
politicei

Și de aceea, folosindu-se de po

ticnirea politică dela aceste alegeri, 
poticnire venită prin aceea, că i-au 
pus poporului pedeca în chip mi- 
șelesc prin corupere grozavă, — haid 
să-i prindă guvernul cu o celaimă 
bună pe Români, să „facă pace“ cu ei, 
că azi, cum sunt speriați, de si
gur să dau mai lesne cu altă-dată.

Dar, ciudat, cercînd el aceasta 
„împăcare“ cu Românii, nu să se 
apropie de conducătorii văzuți și 
știuți ai luptei aprige naționale, ci 
haid să scoață în linia de tîrguială 
pe alți bărbați, cari n’au stat în 
valurile cele mai dinainte ale fo
cului luptei, ci totdeuna mai la 
adapost: Metropoliți, vicari și mai 
ales — fugari... ca Brote, și scăpă- 
tați ca Slavici! Și cu aceștia o ia 
la tîrguială. Și încă cu ușile Închise, 
pe ascuns, înîntunerec! In această 
tovărășie e păcat că Tisza și Khuen 
au atras și pe cinstitul domn Dr.
I. Mihu, care nu să potrivește și 
noi nu-I admitem nici o clipă în 
șirul desperaților Savici, Brote, nici 
în societatea perfidului Mangra, cari 
pe ascuns să țin de mână cu Mol- 
dovan Gergely și cu Burdea și cu 
Siegescu și alte cucuvăi răgușite 
și scîrboase! Nici I. P. S. Sale Me- 
tropolitului Mețian nu i s’a potrivit 
că prea s’a aporiat de cârdășia a- 
cestei cete de bufnițe politice, cari 
— la plăcinte iute săriră înainte, 
dar la război, să șitu ținea cît mai 
napoi!

E o obrăznicie, nu altceva, să- 
ți vină ție Eugen Brote, care și-a 
ținut 17 ani scumpa piele pitită 
și adumbrită prin răcorile păduri
lor celor cu frunze de aur, ale dlui 
Dimitrie Sturza, — să facă acum el 
tîrg asupra păcii acelor Români 
cari de 17 ani stau în focul luptei 
mereu, băgînd în respect și pe fi- 
oroșii politici maghiari, și să nu 
lase ca, dacă ar fi vorbă de vre o 
pace (precum nu va fi!), apoi aceea 
s’o facă cele două tabere război- 
toare, dar nu peste ele să-și înalțe 
gîtul lacom după pradă el și soții 
sei, cari au stat la război tot înapoi!

Căci, dacă guvernul a venit și 
numai pe o clipă la glndul de-a 
cerca o apropiere de Români și o 
îmblînzire a luptei prea răsunătoare 
ce să dă Intre Români și Maghiari, 
apoi vădit că vrednicia pentru a- 
cest fapt e a celor din fruntea lup
tei naționale, nu a codașilor as
cunși în dosul lori Iar dacă a ace
lora este vrednicia, ei singuri 

sunt și chemați a fi poftiți la 
pertractări pentru ceva pace!

Las’ că n’o fi nimic de tot zgo
motul cu „pacea“. Atît doar, că bu- 
cătura ce era în gura lui Moldovan 
Gergely, care a îmbătrînit și s’a 
prostit de tot, și nu mai are dinți să 
muște în trupul națiunii românești, 
— o să se dee acum la alte guri 
flămînde și gata a arunca din ele 
ori-ce murdărie la adresa politicei 
și poporului nostru: Brote, Slavici» 
Mangra, cari toți trei s’or hîrjonl 
pentru coaja lui Gergely și și-or 
petrece bătrînețele ciufuluite, ru- 
megînd la acea coajă spurcată!

UNELE—ALTELE

Auzi, auzi!
D. Eugen Brote a început a 

scrie articli neasămănat de perfizi 
și păcătoși în fondul lor, în »Tele
graful« din Sbiiu. In numărul dela 
16 Aug. publică al doilea articol 
despre »încli narea spre pace« 
la Români și la Maghiari, și ajunge 
a ne spune înțelepciunea, că „o 
purtare și numai rece și rezer
vată a reprezentanților poporului 
român« față de politicii maghiari, 
poate fi jalnică pentru Români din 
statul ungar...

Care va să zică: Aprindeți-vă 
numai decît foc de dragul Maghia
rilor și a politicei dela Pesta, Ro
mâni, — cel puțin ca Eugen Brote, 
și vă aruncați în brațele acelor po
litici cu toată căldura, macar ca 
Mangra și Slavici, — că de unde 
nu, o fi rău..-

Și mai departe ne spune că 
doară... »pornirea de împăciuire 
(care nu-il) din partea guvernului, 
e o jertfă din partea sa!«

Cum puteți dară, voi Români 
proști, să nu vedeți, că trebue să 
primiți cu capetele plecate fumul 
dela această jertfă, care nici nu vă 
cere altceva, decît — capetele 
plecate!

Tare a luat Dzeu mintea acestui 
fost mare politic naționali

»Telegraful« face rău că publică 
articli atît de perfizi, că aruncă prin 
ei umbră urttă asubra bărbaților dela 
conducerea bisericei din Sibiiu, des
pre cari să crede că Insufă »Tele
graful«! *

0 vorbă nerușinată.
Dl Eugen Brote a fost pe vre

muri membru In comitetul național, 
dar clnd comitetul, a cărui un vice
președinte era el, a ajuns In mare 
proces pentru Memorand, el s’a tras 
frumos la larg In Țara-Rom&nnascfi, 
și acolo a dus viață scutită de ne
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Iaca de ce ne am văzut siliți a 
spune mai sus cum i-a umblat dlui 
Brote în Țară, unde a făcut avere 
încît rlvnea să scoață pe întîiul mi
nistru din moșia sa părințeascăl 
Și acum are obrazul să ne spună 
nouă: că mai ușor i-ar fi fost a 
sta în temnițele ungurești 5—6 ani 
de zile, la cît putea fi osîndit, decît 
acei ani să-’i petreacă liber și îm
buibat în frumoasa Țara-Româ
nească!

De ce? Poate pentrucă nu i-au 
dat de tot domnii de acolo moșiile 
lor? Iar dacă aceia, văzîndu-’l ce 
bunătate de om au ocrotit, — i-au 
Închis ușile Înaintea nasului, acum 
s’a îmbiat aici la miniștri unguri, 
să le facă politică lor, cum le place, 
In contra Românilor, cu Mangra 
Împreună, cu vestitul popă Câm- 
pian dela Prigor, cu nenorocitul Sla
vici și cu Burdea-Șeghescu și cu. 
Moldovan Gergely într’un mănun- 
chiu. Numai să-’i dee aceștia mo
șiile fondurilor secrete ale statului 
în chivernisirel Să-’i dee ei pădu
rile budgetului în partea cea pen
tru pustiirea de suflete româneștii 
Că aci poate merge mai ușor și 
mai gras ca In Țarăl Și munca 
și-o începe tocmai precum i-se cere: 
hulind tot ce e încă curat româ
nesc, chiar și liberul Regat, care 
nouă nu ne-a greșit și nu ne gre
șește nimic. Căci știe dl Brote, că 
fiecare Român de aici privește în 
chip firesc, cu ochi plini de curată 
și desinteresată iubire spre Regatul 
românesc, și știe că Ungurilor toc
mai acest lucru nu le place, — el 
vine dar să ne spună ticăloșia, că: 
mai bine e să stai 5—6 ani în tem
nițele ungurești, decît tot atîția ani 
în Țara Românească!

Pentru asta da, poate să te plă
tească Tisza—Jeszensky cît de gras, 
domnule Eugen Brotel Că așa ceva 
nici un Ungur, cît de rabiat, încă 
n’a ajuns să spună! Ai întrecut pe 
Moldovan Gergely! Acela, amărîtul, 
cade în talon. Și, desigur, privește 
mîchnit la cariera pe care o faceți 
voi, ciracii lui, întrecîndu-1 pe el, 
pe maestrul! '

*
Goga și Mangra.

De 'curînd, a fost I. P. Sa Metro- 
politul Mețianu la Budapesta în tre
buri cît de-ale fundațiunii Gozsdu, 
cît de cele politice.

Pe I. P. Sa l’a cercetat în odaea 
dela hotel poetul Octavian Goga 
aflător în același timp în Pesta. 
De-odată iacă cine întră în odaea 
Metropolitului, salutînd respectuos? 
Vicarul Mangra dela Oradea-mare, 
cel atît de viu biciuit de peană ful
gerătoare a poetului. El cunoștea 
pe poet dar să făcea că-’i e strein.

— Cred că Vă cunoașteți, — 
zise Metropolitul, vrînd, de nu s’or 
cunoaște, să-’i facă unul altuia cu- 
noscuți, dacă i-a adunat Dzeu aci 
la olaltă în fața lui,

— De cltva timp nune mai 
cunoaștem, —răspunse înțepat 
vicarul, ca și cum ar zice: Decînd 

| m’am închinat la chip strein de neam 
și acest domn m’a biciuit așa prin 
foi, „nu ne mai cunoaștem“.

— Pardon, răspunse poetul is
teț, chiar că de un timp încoace ‘tim 
început să ne cunoaștem.

După alegeri.
Lui Niculiță Viorel, 

și altora ca el...
Ai cetit, primarule Niculiță, calda 

și frumoasa scrisoare a luminatului 
Român Vasile Goldiș, cătră George 
Lericu, primarul Troașului? Cînd 
am tipărit’o, mai mult ca la ori-care 
altul, la tine ne-am gîndit și mare 
ne-a fost durerea în suflet, cînd 
ceteam cuvintele dlui Goldiș zise 
cinstitului George al său:

„Ești sărac, George, știu. Dar vezi 
mie tu-mi ești mai scump ca împăra
tul cu toate bogățiile lui, că tu nu cu
noști altă mărire, decît mărirea de a 
sluji națiunii românești...

...fibirăul te-a chemat la poruncă și 
te-a întrebat de ce mă urmezi. I-ai 
răspuns că mă iubești și crezi în mine 
și pentru aceea mă urmezi!...

și arată că pentru asta cinstitul 
om a fost prins, arestat, bătut și 
chinuit! Și numai la multe stă
ruințe slobozit. Și cum l’au slobozit, 
iar s’a dus unde a auzit glasul 
dulce alui Goldiș, deși era rupt 
de suferință și cu fața rănită de 
palmele fiarelor păgîne!...

Niculiță Viorel, Niculiță Viorel, 
primarule al Șibotului, ce jale ne e 
să te vedem pe tine atît de departe 
stînd de acest George Lericu dela 
Troaș! Că tu nu ești sărac de avere, 
ca Lericu, ci ești dăruit de Dzeu 
cu stare frumoasă!, și nu ești 
sărac nici de știință, că ai avut 
părinți cinstiți cari te-au purtat 
la școală și ai patru clase gimna
ziale; și n’ai fost sărac nici de 
simțăminte bune românești, că 
te-am văzut venind odată în frun
tea satului la alegere în tabăra ce
lor cinstiți și buni. Ba chiar cu a- 
jutorul acestor simțăminte bune ro
mânești ai ajuns în fruntea satului> 
și ne aducem cu drag aminte de 
ziua frumoasă, cînd ne-vrînd solgă- 
birăul să te pună pe tine primar, 
că prea erai știut ca Român cinstit, 
frații tăi s’au adunat roiu pe lîngă 
tine și nu s’a aflat un singur om 
în sat care să primească a fi can
didat contra ta, și ai biruit pe sol- 
găbirăul, făcîndu-1 să te aleagă, ori 
îi place ori ba!

Cît de luminos apare azi înain
tea ochilor noștri chipul acelui Ni
culiță Viorel și a acelor frați 
Români din Șibot! El e ca un a- 
postol în mijlocul lor, ei ca un zid 
de apărare al lui și al naționaliz- 
mului cinstit românesc al lui și al lor!

Ce te-a făcut, Niculiță, să-ți ne
cinstești această frumoasă pome- 
nirp a ta, desfăcîndu-te din șirele 
cinstite ale Românilor buni, și să 
te tîrăi spre ceata neagră a vînză- 
torilor de neam, trebuind să-ți tragi 
pălăria pe ochi cînd dai față cu 
Românii cinstiți?

Au nu mai putem noi avea nă

dejde nici în primari ca tine, că
rora părinții le an da: învățătură 
multă, crezînu că prin : sta Le din 
ei oameni m?i vrednici ca irițina- 
rul grăsun M tea, și cari au și nea- 
tîrnarea materială pe cere tu o ai? 
Să îți pară astăzi și ție (și altora 
asemenea ție) de mai mult preț un 
papricaș, o bere, și poate o băncuță 
de 50 cor., decît frumosul nume 
și renume ce îl aveai până aci, și 
decît lauda și binecuvîntarea unui 
neam întreg?

Dragă George Lericu, săracule 
George Lericu, ce chip luminos de 
martir al credinței tale sfinte ne 
ești tu azi, față de vioreii noștri 
bogați la pungă dar ajunși ceșitori 
de săraci sufletește!..

Cutezanța unui solgâbirău
în a ataca dreptul limbei române.

Pretura din Roșia (Munții Apu
seni) a cerut oficiilor parochiale ro
mâne din cercul său, că, întrucît 
au biblioteci școlare, să-idee 
rapot ce cărți au în ele, cine e în
vățător, și aitele.

Dl preot din Cărpiniș, Pompiliu 
Piso, a dat și dsa răspuns la cere
rea asta a preturei. — Bine înțeles, 
ca preot ce-’și cunoaște drepturile 
bisericii sale, a dat, în chip prea 
firesc, răspunsul în limba ofici
oasă a bisericii, românește. L’a 
pus apoi în o cupertă pe care, cum 
e rlnduiala, a scris românește și 
ungurește, că așa să cere. Posta 
a știut cui să dee scrisoarea, pre 
torele a primit’o, semn că a fost 
bine adresată. Dar la cîteva zile 
dl preot Piso să trezește că-’i vine 
o scriptă dela pretură, în care pre- 
torele Imreh, să acață în chip 
copilăresc și cutezător de scrisoarea 
de pe cupertă, că de ce a fost 
scrisă adresa întîi româneșțe și a- 
poi sub ea ungurește, și că literile 
ungurești ar fi fost mai mici ca 
cele românești! Pretorul scrie preo
tului român:

...Trimițîndu-se sub Nr. 79—1910 la 
oficiul meu într’un plic un conspect pri
vitor la biblioteca școlară, cu privire la 
plicul cu titulatură și adresa contrară 
legii (?!) vă fac atent la următoarele.

„Pe plic (cupertă) e adresă duplă, în- 
tîia tipărită, a doua scrisă cu mâna, și 
întreagă fața adresei arată, că oficiul pa- 
rochial să nizuește să arate că lim
ba sa maternă, pe care o poate folosi 
în cercul autonom ei sale, este într’un 
rang cu limba statului! Asta însă 
n’are temeiu de drept, căci cu deregăto- 
riile să poate corespunde (scrie) numai 
în limba statului.

Pornirea dușmănoasă (?!) a adresei o 
arată încă și aceea, că scrisoarea cea în 
limba statului a pus’o sub cea naționa
listă, și este scrisă cu litere cu mult 
mai mici!“...

Și conspectul e subscris duplu, pu- 
nîndu-să pe lîngă numii ca comunei în 
limba naționalității, și a statului“...

Aduc la cunoștința on. ofiiciu paro- 
chial, că de pe întreg' teritorul cercului, 
pretorlal, conspectele intrate în treaba 
asta, au sosit făcute numai în limba 
statului și plicurile Încă au fost adre
sate în limba statului... ctc.

Idă o scrisoare oficioasă care 
ne arată până la ce măsură au 
crescut coarnele șovinismului și a 
lirei nesnferitoare, maghiare, față 
de limba noastră româneascăl

Părintele Piso a fost cu totul 
în dreptul său și a fost corect în 
purtarea sa, și totuși e atacat, și, 
mi-te, dogenit de cutezătorul dere- 

I gător. Că a scris întîiu românește 
pe plic, e' ia loc, că doar aceea e 
pentr; el, ca p,ro h, limba primă 
și oficioasă, și așa e rkduieia stato- 
rită dela min’steriu pentru cores
pondență bisericeil Limba magiară 
să pune pe plic, nu ca adresă 
de fapt, ci ca traducere pe sama 
celor dela postă care n’ar pricepe 
adresa românească! E numai o pa- 
renteză a adresei românești. Nu e 
dar nici un greș de o scrii mai 
mic și o pui chiar în parenteză 
(—). A arunca pentru asta vorbe 
unui preot, e o dovadă de neștiință 
și șovinism s;îrbos din partea unui 
deregător.

Preoții români facă numai ca 
dl preot Piso, și bine fac, ba nu
mai atunci fac bine!, și pli 
nesc legea în chip cinstit.

Iar dacă e drept — și o fi! — 
ce descopere pretorele, că ceialalți 
preoți toți au trimis conspecte un
gurești și au adresat plicurile 
numai ungurește, — asupra 
acestor preoți atragem luarea a- 
minte a Conzistorului, să-’i iee la 
întrebări ca pe niște desprețui- 
tori ai limbii oficioase a 
bisericii lor, — lucru ce nu să 
poate ierta nici unuia! Cine i a în
dreptăți pe acești preoți a trimite 
la oficii scrisori oficioase în altă 
limbă, decît in cea română?

Că. de aceea le crește acestor 
slujbași cutezanța față de tot ce e 
al nostru, că, uite, noi le dăm în
demn, prin lașitatea noa'strâl Și a- 
poi cînd unul nu e laș, ci ține ia 
calea corectă și la dreptul său, apoi 
iaca ori ce biet solgăbirăiaș îi 
sare în cap, că: tu de ce nu te în
doi și nu îngenunchi umilit naintea 
mea, ca ceialalți frați ai tăi?

Corespondență. ■
Cîmpeni, August a.'c.

Era o zi caldă de vară de care 
rar ni s’a dat în anul acesta. Ne bu
curam și noi cărturarii de ea, dar 
mai mult să bucura poporul că 
totuși vor putea stringe recolta 
cîmpului mai ușor. Și cum pe la 
noi, sub poalele munților, toate să 
întîrzie, deși era finea lui Cuptoriur 
în toiul lucrului era cositul finului,
— abia. Tot muncitorul și respec
tive economul era cu coasa în mâni. 
Pretutindeni auzeai fîșiitul coasei în 
iarba umedă precum și zgomotul 
ascuțit al coasei între ciocan și ni
covală. Carn de cătră seară,, deodată 
apărură înaintea primăriei din. Câm
peni 60—80 economi cu coasele în 
spate. Pe cei de față ne cuprinsă o 
frică, crezînd că după purtarea duș
mănoasă nouă, ce primarul a dove
dit o cu recentele alegeri de depu
tat în cercul Trăscăului, i-a împins 
păcatele pe bieții economi la un 
act de răsbunare și iute am alergat 
acolo. Ce era adecă? Economii din 
Cîmpeni, în loc să își cosească lor, 
au trecuit să facă primăriului ziua 
de „clacă“ — așa să zice pe la noi 
la o zi pe care a lucri altuia de 
fitea. Ș’auoi încă cui? Primăriului 
George M. Corcheș, care a dovedit 
atita »patriotism« față de dușmanii 
noștri cînd fu cu alegerea de de
putat. Și asta o fac an de an. Nu 
ți ar fi ciudă dacă poporul s-ar a- 
răta mulțumitor față de un bine
făcător al său, ori față cu unul care 
iți poate da un sfat bun; asta ași 
Înțelege o; dar să te faci „iobag“ 
unuia care stă pe două scaune și 
care pentru a’și dșt ga »merite«
— te învață să-ți vinzi ce ai mai 
scump, limba și națiunea!, 
asta e de neînțeles șl durere — ve
dem că să lntîmplă, și încă cu
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Câmpănarii cari să țin că sunt mai 
ceva ca jurul! Curat »iobăjie« ca 
înainte de 48.

Dir cînd d’nealui să află tntre 
»iobaj « știe să dee pe »învățatul«, 
dovedindu-le prin voibe necălite, 
că acei domni cari țin aiîta la na
ționalism „n’au făcut nici un bine 
pentru comuni.“, decît greutăți și 
nărazuri celor pe cari i-au amăgit 
(31) să voteze cu ei.

Eu încă fee parte din acei »ne
fericiți« cari n-am făcut pentru co
mună nici un bine; știu însă că 
d-nealui a făcut foarte mult și fiind 
că nu am la inderrînă »iobajii« ca 
să le spun lor »meritele« ce le are, 
le voi spune au:

Puse la »chimir« an da an suma 
fixă de 1200 cor., căci, mă rog s’a 
jăluit ziua și noaptea pe la toți re
prezentații, că să-i recunoască »vred
nicia« prin urcarea plății dela 400 
cor., cît era mai nainte, la 1200 
cor; pune încă la buzunar și plata 
de colector al dărei; apoi și pentru 
un alt oficiu, ca președinte al se- ' 
driei orfanele și încă pentru un o- ' 
ficiu iarăși președinte .al foștilor ur- i 
îbarialiști ect.

Dar acestea sunt nimica, are i 
altele și mai și... Statutul nostru co-; 
munăl rînduește ca limba oti- 
c i o a s ă în afacerile comunei e cea 
română. Contrar acestei rîndueli 
jurnalul de casă a »vrednicului«, 
primariu e în limba maghiară, iar 
în tabela de dare vezi nume schi
monosite ca „Szilar^^ânos-H^xklos- : 
Vacul și mai știu eu ce, până ce . 
reprezentanța comunală s’a văzut i 
silită a’l îndruma la cinstirea 
s’tatului comunal.

Toate acestea și mai luînd și . 
alegerea din Trăscău, unde a voiai . 
și corieșit contra celui mai mare bi- ■ 
nefăcător al lui, sunt »meritele« ne- ; 
peritoare ale primarului din Cîm- 
peni căruia să mai află oameni cari ■ 
să-’i strîngă de pe cîmp — în <clacă'.! ;

Coresp.

0 congregație furtunoasă.
- Sub acest titlu scrisesem în 
numărul 31 al foii noastre despre 
stările răsturnate din comitatul 
Murăș- Turda.

Acnm vestim din nou, că pa
ce nu s’a făcut încă și că oameni 
«unt mereu aprinși și gata de luptă. 
■Congregația nu s’a mai ținut, de
oarece ministrul a opr.t’o pe timp 
nehotărît, iar pe vicecomite l’a sus
pendat (înlăturat din postul său). 
Cînd nu s’au mai putut însă certa 
domnii în casa comitatului, au por- 
nit’o pe altă cale și ca „adevărați 
nepoți ai vitejilor Mighiiri de pe 
vremuri“ ei „s’au provocat la duel“.

Și în timpul din urmă ci că 
ziua’ntreagă alergau după doctori 
și după martori și plecau în pă
dure, să se bată în săbii ori piș- 
țoale! Cancelariile dela judecătorii 
stau zile întregi pustii. Doar cîte 
un servitor sta tolănit pe divanul 
domnului judecător și fuinînd din 
tutunul șterpelit dela scriitor, gîn- 
dia la prostia stăpînilor, cari să 
bat și umblă după potcoave de 
cri morți...

Vitejia domnilor dela comitat 
a străbătut până și în dieta țării, 
dir deoarece s’a închis tocmai pe 
vremea aceea de încătrare, nu s’au 
putut îndeletnici deputății multă 
vreme cu ea.

Acum mai nou, ci că domnii ar : răniți pe cari i-au dus la deosebite 
spitale. Abia In cealaltă zi la 12 
ceasuri au putut ținea nemții adu
nare, în care au protestat apoi îm
potriva volnicfilor pol.ției.

Cehii toată ziua «’au purtat li
niștit și nu s’au prea arftat pnn 
oraș.

fi voit să se „împacb“. Spre sco
pul aersta capii celor două tabere: 
fișpanul Eiösdy și deputatul Désy 
Zoltán și au ales fiecare cîte doi 
oameni de încredere și au chemat 
drept președinte pe groful Károly 
din Budapesta, ca apoi aceștia să 
judece tot lucrul și să spună, cine 
poartă vina. Duminăcă toată ziua 
și până la miezul nopții, și Luni 
până pe la ameaz, mereu s’a sfă
tuit comisia aceasta și a ascultat 
martori și a cetit scrisori, ca să 
descopere pe partea căreia e drep- 
atea și pe partea căreia vina? Și 
după atîta sfătuire au spus jude
cata, că vinovat e — fișpanul 
Erősd.y și din pricina aceasta el nu 
are drept să se dueleze cu depu
tatul -Désy. Ci Erősdy nu s’a su
pus ihotărîrei acesteia și prin doi 
advocați a trimis vorbă grofului 
Károly, că ei nu țin de dreaptă 
judecata acestuia, pentrucă. — și 
urmează cîte verzi — uscate, că 
pentru-ce nu.

Și acum ia o iar dinnainteî C4 
cei judecați nu să supun judecății’! 
.Și asuda de nou toți în luptă cu 
morile de vînt, în numele patrio
tismului vătămat!

Vezi pentru ce au ei vreme 
destulă acum?

Tulburări de stradă 
îu Viena.

— Ce putem noi învăța din ele? —

In Austria e ceartă mare între 
cele douățmai luminate naționali
tăți: între Nemți și Cehi de multă 
vreme. Duminecă vre o 350 de Cehi 
din orașele Bohemiei au tăcut o es 
curzie (călătorie de plăcere și de în
vățătură) la Viena, ca să vadă mi
nunățiile acestui oraș împărătesc. 
Nemții însă iute și de grabă s’au 
hotărît, să le facă o primire nepre- 
tenească, deoarece — ziceau ei — 
acești Cehi n’au alt scop, decît ca 
prin venirea lor așa cu grămada, 
să ațîțe pe frații lor din Viena îm
potriva noastră! Au ieșit dară în nu
măr foarte mare înaintea Cehilor la 
gară, ca să-’i fluere, cînd aceștia să 
vor coborî de pe tren. Poliția au
zind despre planurile Nemților i-a 
tras frumușel pe sfoară, du’cînd pe 
Cehi la altă gară, așa că aceștia 
nu s’au întîlnit de loc cu Nemții 
doritori de scanda), cari au aș
teptat peste 2 ceasuri pe nimic la 
gară. Cînd au văzut că-s trași pe 
sfoară au început să arunce fel și 
fel de vorbe la adresr poliției și au 
plecat Ia gara, unde să coborîseră 
Cehii, aici însă n’au putut ajunge 
fiind străzile oprite de polițiști. Vă- 
zînd Nemții volnicia poliției au che
mat o mare adunare pe sara la 10 
ceasari într’o cafenea a Vienei unde 
s’au și adunat o mulțime mare. Dar 
poliția nu a lăsat să se țină nici 
adunarea. Atunci Nemții au început 
să facă scandaluri și urmarea a fost 
că s’au înc,ăerat cu polițiș
tii, cari călare și cu spăzile scoase, 
au înăintat, spre mulțime. Din ca
fenea să aruncau sticle și farfurii 
(tăiere) și mai mnlți polițiști au fost 
răniți. La asta polițiștii au Intrat 
și în cafenea și lovind cu latnl să
bii în dreapta, și în stînga au pus 
pe fugă pa tulburători, dintre cari 
pe 19 inși i-a și arestat (închis) și 
i-au dus la poliție. Au fost mulți

Și aceasta e dovadă despre stă
rile cu mult mai drepte ce 
domnesc în Austria, decît la noi! 
că, uite, acolo poliția a pășit îm
potriva Nemților chiar la ei acasă, 
dacă a văzut că aceștia fără nici 
o dreptate voesc să atace și să va- 
teme pe oaspeții Cehi, cari veneau 
la ei pe omenie și să vadă ceva.

E tocmai, ca și când jandarmii 
de aici ar sări în apărarea popo
rului nostru atăcat în un oraș de 
cătră hordele ungurești, — ca Ceh 
și aiurea. Dar cine să poate gîndl 
îa noi la atîta cinste și dreptate 
din parte gendarmerească! Noi nu 
mergem în orașe Ia călătorii de 
plăcere, ci cînd ne poruncește 
legea la îndeplinirea unui drept 
dat nouă prin lege, — și cei din
ții cari ne atacă și ne alungă, nu-’s 
plebea, mulțimea flușturată, ci — 
înșiși gendarmii și polițiștii.

Dar adevărat e și aceea, că 
Cehii sínt altfel respectați în Aus
tria și pentru cuvîntul, că altfel 
își poartă lupta lor pentru 
n e a m, așa fel, îneît pun în respect 
și pe cei mai rari la cap dintre 
Nemții stăpînitori! Poliția din Viena 
apărîndu-i pe cehi și-a apărat pe 
proprii frați Nemți din Bohemia, că 
de li să întîmpla Cehilor ceva în 
Viena, răspunsul li-să dădea îndată 
Ia Praga și prin celelalte orașe cehe, 
unde era vai de Nemții locuitori 
prin ele!

Fii tare și dovedește-ți tăria și 
bărbăția și atunci vei fi respectat, 
— așa cum Cehii în Austria res
pectați sunt!

Expoziția din Bruxela
în prada flăcărilor.

Belgia, această țară mică, dar 
una dintre cele mai luminate țări 
ale lumii, s’a pregătit de ani de 
zile de mare sărbătoare.-A aran- 
geat o bogată și minunată expozi
ție în orașul capitală Bruxela, prin 
care să atragă și mai mult luarea 
aminte a lumii asupra hărniciei și 
înaintării sale pe toate căile. Și la 
vestea dată ’n vileag, că Belgia a- 
rangiază expoziție, grăbitu s’au în- 
tr’adevăr toate popoarele culte, ca 
să-și ridice acolo palate, în care 
să poată arăta și ele la acest mare 
bîlciu (tîrg) al lumii, tot ce are fie
care mai frumos, mai de preț. Și 
ziditu-și-au palate minunate cele 
dintîiu popoare: Englezii, Francezii, 
Danezii, Norvegienii, Nemții, Mus
calii, Austriecii, Iaponezii, Chinezii 
și alții. Zeci de milioane s’au chel
tuit pentru palatele zidite și bo
gății în preț de sute de. milioane 
adunatu-s’au în ele.

Și acum după-ce expoziția abia 
s’a deschis, și lumea abia a înce
put a și plimba privirile pe minu
nățiile cu cari să fălesc acolo atî- 
tea țări, — de-odată vine vestea, 
că Duminecă spre Luni, un foc 
uriaș a învălit toate palatele expo
ziției și în cîte-va ciasuri praf și 
cenușă s’a ales aproape din toate 
bogățiile minunate strînguite aici!

Cum ă~îzbucnit focul?
Să știe, că palatele pentru ast

fel de expoziții, fiind făcute pe 
vreme scurtă, de un an cel mult, 

să fac în mare parte de scindări 
si din material ușor, căci după ce 
trece expoziția să pot cu ușurință 
strica iară. In palatele acestea de 
lemn, sunt pese la vederea obștei 
tot felul de lucruri frumoase, cade 
pildă covoare do mătasă, stofe dră
guțe, aurituri, pânze mari, pe can 
sunt zugrăvite fel de fel de ch puri 
alese, une.te de cari dau fabncele 
unei țări mai bune și mai căutate 
și alte multe lucruri ce să cer în 
viață. Sute de mii de oameni pri
vesc zilnic lucrurile acestea și cu 
toate că fumatul e aspru oprit, 
unii tot nu ascultă poruncile, ci fu
mează pe-acolo printre case și prin
tre lucruri. Așa s’a întîmplat că o 
țigaretă aprinsă, ori un chibr-t a- 
prins a ajuns pe vre-o pînză, ori 
pe niște hîrtii din vre-un colț și 
au luat numai tîrziu foc. După alții 
focul ar fi fost chiar pus anume. Des
tul, că în cîte va clipe tot orașul ace 
la de palate și zidiri frumoase, era 
o mare de flăcări. Flăcările să ri
dicau roșietice, luDgi spre înălți
mile cerului, iar pe pămînt vie o 
sută de mii de oameni să călcau, 
treceau unii peste alții, ca să scape 
din gura iadului.

Lățirea focului.
Focul s’a lățit foarte repede, mai 

ales, că a suflat și nițel vînt și ’n 
cîteva minute palatele aproape a 
tuturor țărilor erau cuprinse în flă
cări. Au ars~și cancelariile jurilor, 
cari aveau chemare a judeca lucru
rile mai prețioase, mai drăguțe și 
a le împărți premii ca răsplată pen
tru hărnicia fără păreche a celor 
ce le-au făcut.

Focul a fost atît de mare, în
eît locuitorii orașelor învecinate 
credeau că arde însăși capitala 
Belgiei: Bruxela.

Pagubele sunt uriașe. Oamenii 
pricepători cred, că toate lucrurile 
arse și nimicite costă cam peste 
150 milioane de franci (coroane).

Focul a băgat în nepomenită 
groază pe toți locuitorii orașului 
și noaptea întreagă nici un suflet 
nu a durmit în orașul întreg, ci cu 
toții au ajutat la ^stingerea focului.

In apropierea expoziției era și 
o mare menajarie (comedie, în care 
arată fiare sălbatice de tot soiul) 
și aici încă a fost o groază mare, 
deoarece dihăniile aduse de prin 
cei codri ai Africei și Americei: 
leii, hienile, elefanții și altele, au 
început să urle groaznic la vederea 
focului și la simțirea fumului și 
să rupă colivile lor strimte! A fost 
chemată în ajutor armata, care 
apoi a împușcat cea mai 
mare parte a fiarelor, ca nu 
cumva slobozîndu-se să meargă în 
mulțime și să facă vărsări fioroase 
de sîngel

Focul abia pe la ceasurile 6 di
mineața a putut fi stîns de tot. 
Sunt o mulțime de răniți dintre 
cetățeni, soldați și focari. Dintre 
palate abia vreo cîteva au rămas 
nevătămate și „direcțiunea expo
ziției“ a hotărît ca acestea să ră- 
mînă deschise pentru public și pe 
mai departe, iar cele arse să fie 
zidite repede din nou. Se vor mai 
cheltui deci alte multe milioane!
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Doina Jidovilor.
Săraci așa cum suntem, avem 

și noi un lucru scump, la care ți
nem, ca la noi înșine. Bogăția a- 
ceasta e cîntecul, e doina româ
nească, care s’a zămislit de-odată 
cu noi și e oglinda întregei noas
tre vieți, ca popor! Veacuri de-arîn- 
dul ea ne-a fost singura tovarășe 
de suferință, de luptă, și — dacă 
am avut și noi zile fericite — de 
veselie și de bucurie. Și dragă ni-e 
pentru asta tuturora, cari am vă
zut lumina zilei pe plaiurile locuite 
de suflete românești, cari înțelegem 
murmurul izvoarelor și pricepem 
freamătul pădurilor încetinate.

Puțini dintre fiii neamului nos
tru oropsit și-au dat seama de far
mecul doinei atît de bine, ca înge
rul cîntecilor noastre, nemuritorul 
Mibail Eminescu. El a stră
bătut mai adînc în vetrele bătute 
de nevoi ale fraților noștri obidiți 
dela țară, și el a înțeles mai bine 
greutățile și năcazurile acestui neam. 
Și Dumnezeu a voit ca tot acest 
Eminescu să poată cînta mai fru
mos decît toți alții, simțirile popo
rului nostru și jalea lui. Așa de fru
mos a dat glas nevoilor și doririlor 
de obște ale poporului, că doina Iui 
o știe tot copilul care are cît de 
cît cunoștință de carte, și versuri 
din doina lui să aruncă în scrisele 
foilor ca picături ce aprind, ca schin- 
tei de luminează și împodocescl Și

Doina
— serisă de Eminescu —

Dela Nistru pâri’ la Tisa 
Tot Românul plînsu-mi-s’a, 
Că nu mai poate străbate 
De-atîta străinătate.

Din Hotin și pân’ la mare 
Vin Muscalii de-a călare, 
Dela mare la Hotin
Mereu cale ne-o ațin;
Din Boian la Vatra-Dornii

A umplut omida cornii 
Și streinul te tot paște 
De nu te mai poți cunoaște!... 
Sus la munte, jos pe vale 
Și-au făcut dușmanii cale! 
Din Satmar până’n Săcele 
Numai vaduri ca acele
Vai de biet Român, săracul, 
îndărăt tot dă ca racul,
Nici îi merge, nici să ’ndeamnă, 
Nici îi este toamna, toamnă, 
Nici e vară, vara lui, 
Și-i străin în țara lui.

Dela Turn în Dorohoi 
Curg dușmanii în puhoi 
Și s’așează pe la noi. 
Și cum vin cu drum de fer 
Toate cântecile pier, 
Zboară paserile toate 
De neagra străinătatel

Numai umbra spinului 
La ușa creștinuluil 

își desbracă țara stnul, 
Codrul — frate cu Românul — 
De săcure să tot pleacă 
Și isvoarele îi sacă — 
Sărac în țară săracă!

o că Eminescu a scris minunata lui 
Doină, bună parte de vrednicie o

- au — Jidovii, cari duc așa de 
mult „umbra spinului la ușa creștinu-

1 lui“... pe acolo pe unde poporul e
încă destul de prost, de-a să lăsa

- jupuit de aceste lipitori ale satelor. 
3 In Bucovina însă, printre frații 
l noștri Români s’a pornit, ca și în 
3 România, de cîțiva ani de zile o 
3 viuă mișcare de a înfiiința pe sate

tovărășii economice pentru susținerea 
’ de prăvălii, pentru adunare de poame 
1 și vindere în ortăcie, și pe unde a- 
1 ceste însoțiri economice înfloresc, 

pe acolo — Jidovii să pusti- 
escl Pe acolo doina lui Eminescu 
începe a să desmințl în chip îm
bucurător, umbra spinului dela ușa 
creștinului începe a pieri și în lo
cui tînguirîi poporului jupuit de 
sute de ani, înGepe a să auzi jela
nia jidovimii ce e silită a pleca spre 
alte țărmi unde prostia își țese încă 
în floare paiangenii ei... Această je
lanie a perciunilor în potriva tovă
rășiilor (sau „cooperativelor“ 
cum le zic în Bucovina și în ^Ro
mânia) a pus’o în versuri istețe un 
scriitor din Bucovina, după chipul 
și asămănarea Doinei lui Eminescu. 
Iacă prea interesanta doină nouă 
pusă față în față cu doina veche 
alui Eminescu. Cetiți o parte din 
Eminescu și apoi cea care-’i răs
punde din cea glumeață:

Doina
(Chintie dl jale prifacut dipi rumunie pl JidoTie).

Dela Nistru pân’ la Tisa 
Tot jupînu plînsu-mi-s’a 
Că nu mai poate străbate 
Gheșeftul nici jumătate.

Din Hotin la marea lată, 
Beu muscalii fără plată, 
Dela Mare Ia Hotin 
Chișinăji de vaet plin.
Din Boian la Dorna-Vatră 
Toți ne scuipă și ne latră. 
Țara sufere de-o boală: 
E creștino-socială.

Sus la munte, jos la vale 
Ghiont la Moișe și Ghidale. 
Din Sătmar până ’n Săcele 
Greu jupînului să ’nșele. 
Vai de biet jupîn săracul, 
Dă ’napoi de-1 rîde dracul. 
Nici îi merge, nici să ’ndeamnă, 
Balabusta nu e doamnă, 
Nici e țară țara lui 
Și-i străin cu Sara lui.

Pe la Turnu ’n Dorohoi 
Joacă nunta pe gunoi, 
Doar’ atlt mai avem noi. 
Vin nemilostivele, 
Cooperativei e,*)  
Pier gheșefturile toate 
Din a lor vecinătate.
Numai dorul banului 
In casa jidanului.
Desbrăcăm acum caftanul; 
Hanul, frate cu jidanul, 
Stă pustiu, butoiul sacă, 
Nu beau goii nici o leacă, 
Sărac în crlșmă săracă!..

Cine-a îndrăgit străinii 
Mtnca-i-ar inima cânii, 
Mânaca-i-ar casa pustia 
Și neamul nemernicia!

Ștefane Măria Ta, 
Tu la Putna nu mai sta, 
Las’ Arhimandritu ui, 
Toată grija schitului 
Lasă grija sfinților 
In sama părinților, 
Clopotele să le tragă 
Ziua ’ntreagă, noaptea ’ntreagă, 
Doar s’andura Dumnezeu, 
Ca să-ți mîntui neamul tăul 
Tu te’nalță din mormînt, 
Să te-aud din corn sunînd 
Și Moldova adunînd. 
De-i suna din corn odată 
Ai s’aduni Moldova toată, 
De-i suna de două ori 
Iți vin codri ajutori, 
De-i suna a treia oară 
Toți dușmanii or să piară 
Din hotară în hotară — 
Indrăgi-i-or ciorile 
Și spînzurătorile!

Bătaia lui Dumnezeu.
Anul acesta cu drept cuvînt îl 

putem numî anul nenorociri
lor. Potopuri groaznice, cutremure 
de pămînt să țin aproape lanț dela 
începutul anului, din luna Februa
rie încoace. Noi am avut parte din 
greu, dacă nu din amîndouă, apoi 
din una, încît o simțim destul.

Acum în căldurile groaznice altă 
pacoste pe capul omenimei: coléra. 
Această boală, care e cea mai mare 
bătaie alui Dumnezea, ucide în vre
murile acestea cu nemiluita oa
menii în Rusia! Părțile de miază
zi ale acestei țări sunt mai ales 
bîntuite groaznic de boala aceasta 
înfricoșată, și toate încercările de
rogatoriilor de a împedeca cel pu
țin lățirea boalei, nu au putere, 
căci oamenii, înspăimîntați cum 
sunt, nu să mai supun nici rîndue- 
lilor ce li-să dau. Pe doctorii tri
miși în ajutorul lor, poporul nelu
minat nu-i primește, nu-i ascultă, 
ba pe alocurea ci-că îi ia chiar la 
goană, iar trupuri e celor secerați 
de coleră, în spaima de a nu să 
lipi și de ei, le lisă ne ’ngropate, 
în mijlocul străzilor, pradă corbilor 
și cânilor. Iar prin asta boala să 
lățește și mai tare! Ținuturi întregi 
sunt ca niște morminte deschise, 
în cari vezi schelete de morți și 
carne putredă, deslipindu să de pe 
oase! Cu miile să ’mbolnăvesc oa
menii zi de zi și din cei apucați 
în ghiarele ucigătoarei boale a- 
proape jumătate să duo pe ceea- 
laltă lume.

In zilele din urmă apoi să zvo 
nește, că osînda lui Dumnezeu e 
și mai și, căci acuma a mai dat 
și ciuma între oameni. Nouă inși 

Cine-a luminat creștinii, 
Arde-i-ar barba jupînii, 
Să nu mai zică nimichi, 
Și »Neamul«**)  să aibă frichi.

Moișe-tată, dumneata 
Nu gîndl la Messia, 
Mai lasă rabinului 
Grijile destinului 
Și grija salamilor 
In sama hahamilor 
Tot cahalul las’ să ragă 
Ziua ’ntreagă, noaptea ’ntreagă, 
Doar’ s’a ’ndura lehova 
Să ’nghițim noi Moldova. 
Tu te scoală din mormînt, 
Să te văd cu nasu ’n vînt 
Și din buze drîmboind, 
De-i sufla din buze-odată, 
Aduni jidovimea toată, 
De i sufla de două ori, 

Alianța-i***)  de-ajutori.
De-i sufia a treia oară, 
Dija goii or să sară 
Și vor bea la jidov iară! 
Chilipir avea-va Mochi, 
Noi vom zice hif hivrochil 
(F. P.) V- v-

#) Adichi tuvarașie de mujici ca să 
facă ghișeft.

ss) Adichi „Neamul rumunesc“ ga
zetă dipi Văleni care munincă pi noi să
răciri.

##«) Mare tuvarașie jidovească dipi 
tătă lume, care ajută la noi sarachi.

au murit până acum de ciumă și 
șase sunt bolnavi...

In țara noastră e încă pace, har 
Domnului, dar cum nu suntem de
parte foarte de Rusia, prea ușor să 
poate să treacă boala aceasta și Jăr 
noi! Tocmai din pricina aceasta 
s’au luat aspre măsuri de apărare 
din partea ministerului și s’au în
drumat toate deregătoriile dela ho
tarele țării, ca să fie cu cea mai 
mare băgare de seamă. Asemenea 
au făcut și țările vecine țării noas
tre: România, Austria, Germania și 
așa noi suntem încă teriți până 
acum de această mare bătae alui 
Dumnezeu, care în Rusia varsă rîuri 
de lacrimi și nebunește pe oameni 
cu spaima ei!

Fă bine și-așteaptă rău.
încercare de omor asupra pri

marului New-Yorkului.

In numărul 31 al foii noastre 
pomenisem dsspre un lucru cu
minte și bun, pe care își pusese 
în gînd primarul orașului Newyork: 
Gaynor, să-l facă. Voia anume să 
pună capăt vieții destrăbălate de 
noapte, și la 12 ore, adecă la mie
zul nopții să se închidă toate 
crișmele, tojte cafenelele. iar lu
mea să meargă acasă, să odihnească 
și să nu mai facă prostii și să-și 
mânce sănătatea prin cele localuri 
pline de aer greu! O țintă frumoasă 
avea deci înnaintea ochilor prima
rul Gaynor și strașnic cum era o 
și ducea la îndeplinire cu siguranță, 
cu toate că lumea, mai ales domnii 
cu buzunarele grele, i-se împotri
veau al naibii. Dar Gaynor nu era 
omul, pe care să-l poți Infrlcâ cu 
una, cu două.

Dupăcum să zvonește prin foi 
acum, dușmanii Iul Gaynor au re-
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curs Ia niște mijlorce josnice de 
tot, ca să-1 impedece în împlinirea 
planului său. lată cum:

Primarul avea de glnd să plece 
acum în vară la niște scălzi. Cu 
prilegiul acestei plecări a lui, duș
manii lui au hotărît să-i răpună 
viața! Tocmai își lua sănătate 
bună dela cunoscuți și prieteni, cari 
îl însoțiseră până la vapor și era 
să urce podul cărăbiei, cînd răsări 
din mijlocul mulțimii un bărbat, 
care sămăna a fi muncitor, și trage 

-3 focuri asupra primarului 
Gaynor! Un glonț i-a intrat pe 
după ureche până la șira spinării 
și primarul a căzut la pămînt, aco
perit de sînge! Ucigașul să pregă- 
tia tocmai să mai sloboadă un foc, 
cînd un pretin bun a lui Gaynor, îl 
lovește cu pumnul în față, îneît îl 
răstoarnăl Ucigașul fu legat apoi 
în fere și dus cu pază mare Ia 
temniță, deoarece mulțimea adunată, 
care ținea foarte mult la primar, 
voia să-l sfâșie în bucății

Gaynor a fost dus la spital, unde 
iot mereu credincioasa Iui soție l’a 
îngrijit și, dupăcum să vestește 
acum, doctorii au scos glonțul din 
trupul lui și el să simte destul de 
ușurat și e nădejde să scape cu 
viață.

lnnaintea spitalului ziua noaptea 
stă mulțime de lume, și mai ales 
oameni săraci, cărora mult bine 
le-a făcut Gaynor, și întreabă de 
sănătatea lui. Să miră toți cum s’a 
putut afla un om așa de sălbatec, 
așa de ticălos, care să-și ridice 
mîna asupra primarului Gaynor, 
care nimănuia nu i-a făcut nici o 
nedreptate și pururea a voit bi
nele t u tu r or al

Ucigașul fiind întrebat că de ce 
a voit să curme zilele lui Gaynor, 
a răspuns, că primarul l’a dat afară 
din sluja sa de păzitor de noapte 
al orașului și în felul acesta l’a lă
sat pe drumuri cu familie grea. A- 
ceasta însă nu-i adevărat, deoarece 
ucigașul nici odată n’a fost în slujba 
orașului, cum s’a dovedit din cărți, 
ci e un ticălos, care să crede, că 
numai plătit de alți, a săvîrșit mi- 
șeleasca s’a faptă.

Și lumea vorbește că ucigașul 
ar fi fost pus la cale să răpună viața 
lui Gaynor, de domnii aceia cu bu
zunarele grele cari zac tot prin crîș- 
me, și pe cari în întîiul rînd a voit 
primarul să-i țină mai în frîu prin 
îchiderea crlșmelor la miezul nopții,, 
ceea ce era numai spre binele 
lor. Căci nu poți zice despre un om, 
care voiește să te 'npedece a-ți strica 
sănătatea prin birturi, și a-ți prăpădi 
bani prin ele, că-ți voiește răul. 
Primarul Gaynor, nu a voit răul 
nimănui, și uite, totuși oamenii i-au 
răsplătit binele cu rău1..

Din mișeliile orașelor mari.
Ți-se ridică părul în cap cînd 

auzi cîte miștlii să mai întîmplă 
prin cele orașe mari ale lumii. 
Aproape zilnic ceva nou și înspăi
mântător, Incit, simți tot mai mult, 
că dinainte acestor mișelii e aproape 
cu neputință a te mai apăra. Iată 
ce s’a descoperit acum într’un oraș 
din țara nemțască, în München. 
Venise mai zilele trecute în acest 
oraș o bogătană văduvă dela sate, 
ca eă și caute o servitoare. Și-a gă
sit mai multe, dar nici una din ele 
nu avea hîrtiile tocmai In regulă, 
cum trebue, ci aveau numai un fel 
de atestat, că cine s ele și de unde 

sunt. Pe una de aceasta a primit’o 
și văduva Feldmayer, dar spre neno
rocul ei, căci în cealaltă dimineață 
ea mai mult nu s’a trezit, fiind peste 
noapte ucisă! Cînd au aflat’o strînsă 
de gît, cu gura înfundată cu o nă
framă, au rămas neamurile ce i ve
niseră în omenie, înlemnite și au 
dat apoi de știre poliției. îndată au 
și venit la fața locului mai mulți 
polițiști și an început să cerceteze 
cu de-amănuntu casa. Și iată ce au 
aflat: In bucătărie erau sticle de 
bere, și oase de găină, semne vă
dite, că aici a fost petrecanie mare 
peste noapte! La început poliția nu 
a putut înțelege lucrul, dar apoi a 
venit altă veste, anume, că unui 
căpitan, care trăia retras de lume și 
care și-a fost luat o servitoare tot 
de acelea care nu avea hîrtiile în 
regulă, i s’au furat 6000 coroane și 
servitoare-i i-s’a perdut urma! A- 
cum era învederat, că răufăcătorii 
nu pot fi alții, decît servitoarele. 
In calea aceasta au început dară 
cercetările și au ajuns la următoa
rele descoperiri:

Este o bandă de tîlhari care i-a 
în slujba sa fete stricate, prăpădite, 
și înzestrîndu-le cu scrisori minci
noase caută să le bage servitoare 
la bărbați sau femei văduve și 
bogate. Cînd apoi una de asta a și 
ajuns într’un așa loc, stă cîteva 
zile și-apoi în miez de noapte des
chide ușile și lasă înluntru pe to
varășii săi tîlhari, de vin și fură 
bani ori alte lucruri scumpe dela 
stăpîn, iar dacă e nevoie îl și u- 
cid și se cam șterg apoi din orașul 
acela!

In mreajea acestei bănzi de hoți 
a căzut și văduva Feldmayer, și 
burlacul căpitan. Acum s’a început 
o prigonire aprigă a mișeilor de fe
lul acesta, și poliția căută în rup
tul capului să-i afle ca apoi să le 
dea o pedeapsă groaznică. Unde vei 
ajunge, dacă știi că servitoarea ce 
ții în casă e în legătură cu o bandă 
de hoți!

Noutăți 

o pe lume și ursită, mai e și Dum
nezeu și apoi și Satană! Și In tot 
locul pasul omenesc e sau ocrotit 
de bunul Dumnezeu ori păscut de 

n< ■ u < u i b , lndt din acea bătaerăuf lei torul Sataa...

i ar fi urmat moartea. Și e bănu
ială că nenorocitul a fost bătut 
pentru că la alegerea de deputat 
a făcut și el pe cît a putut strică
ciune pTintre alegătorii români, lu- 
crînd din răsputeri ca ei să meargă 
să spriginească pe candidatul strein, 
nu pe candidatul inimilor româ
nești: Dr. Al. Vajda.

*
In loe de cununi trecătoare. 

Un cuminte obiceiu e acela, de a-ți 
arăta dragostea și cinstea pentru 
cutare iubit răposat, dăruind întru 
pomenirea numelui lui, o sumă po
trivită la vre un fond de binefacere, 
în loc de a pune cununi trecă
toare pe sicriul lui. Acestui înțe
lept obiceiu au răspuns și urmă
torii, despre cari ni să dă de știre 
din partea Direcțiunii gimnaziului 
din Brad:

1. Dl advocat Rubin Patița 
din Alba-Iulia, în loc de cunună 
pe sicriul iubitei sale surori Maria 
Gomboș n. Patița răposată în Vi
dra-de-sus, a cinstit fondului de în
tregire a gimnaziului din Brad 
20 cor. —

2. Institutul de credit „Geo- 
geana“ din Geoagiu, în loc de 
cunună pe sicriul fostului ei mem
bru în Direcțiune Nicolae Dă- 
mian din Balșa, a dăruit aceluiași 
fond 25 cor. *

Cursurile „Școalei pentru eco
nomia și industria de casă“, sus
ținută de „Reuniunea femeilor ro
mâne din Sibiiu“, să încep pentru 
Rpnt.innfia Hnnnnmieă ido monail la 
1 October n. și pentru cea indus
trială, la 1 Septembre n. Ins
trucțiunea secțiunii economice cu
prinde: a) învățămînt practic: pre
gătirea bucatelor, conservarea poa
melor și legumelor, spălatul și căl
catul rufelor, confecționarea'rufelor 
etc.: &) învățământ teoretic: econo
mia de casă, contabilitatea etc.

Instrucțiunea secțiunii indus
triale cuprinde: cusut, croit, îm
pletit cu mașina, tors și țesut.

Informațiuni să pot primi dela: 
Comitetul „Reuniunii femeilor ro
mâne din Sibiiu“.*

Dor șl jale. Duminecă dimineața 
călătoreau o sută de domnișoare 
franceze din Bordeau (cetește Bordo) 
spre băile de mare dela Royan. Tot 
fete tinerele, în școală încă, cu cîte 
doruri nemplinite ’n suflet și cu 
cîte vise frumoase, ursite ’n singu
rătatea nopților! Un tren deosebit 
un tren de lux le ducea spre băile, 
unde viața e atît de frumoasă și 
plăcută. Cele dintîiu două vagoane 
erau pline de rîs, de cîntec și de 
voie bună. Cine s’ar fi gîndit din
tre ele în clipa aceea și la moarte, 
la nemiluita moarte? 0, ar fi fost 
prostie să-și tulbure veselia cu ast
fel de gînduri negre.

Dar vez>, omul nu știe niciodată 
unde pleacă. Iși propune el, nu-’i 
vorbă, multe de toate, dar ci-că mai

Că trenul tinerelor fete, cine îl 
pîndea mai tare, să vede îndată. 
Prea multă veselie a văzut duhul- 
rău în trenul acela, și prea i-a fost 
drag de veselele copile, dacît să 
le lase fără spărare. S’a pus dară 
cel cu cornițe pe lucru și în cea 
mai apropiată gară închizînd ochii 
conducătorilor și-a mașinistului, a 
încurcat liniile de fer pe care să 
fugă trenul și a mânat trenul de 
lux care aleargă foarte repede, pe 
unul de povară și vagoanele cu 
domnișoarele s’au făcut numai țan- 
derel Dintre drăgălașele fetițe nici 
una n’a rămas teafără. Uneia i-s’a 
rupt piciorul, alteia mâna, ori i-s’a 
spart capul, iar 40 și-au dat sufletul 
acolo la fața locului. Pe tren mai 
erau cam 1000 de călători cari însă 
fiind cu vagoanele lor mai înapoi, 
n’au pățit așa de rău!

Bine zice, cine zice, că omul 
niciodată nu știe unde pleacă și 
ce-’l așteaptă!

*
Cununie. Dșoara Anica B e d e- 

leana din Băgău și dl Ștefan 
Gligor din Cacova, anunță săr- 
barea cununiei lor, care va avea 
loc la 28 August n. în biserica 
gr.-cat. din Băgău.

*
Comori îngropate. Din Laibach 

se anunță că Ia săparea fundamen
tului nouei case industriale a sta
tului au aflat o amforă (cupă) în 
care erau așezate 49 bani de aur 
și optsprezece suluri de argint.

Intre bani sânt unii de pe vre- 
- r-......— ------------- > —

indcă sânt foarte bine păstrați, să 
crede că banii nu fuseseră încă dați 
în folosință sau numai foarte puțin. 
Să crede că aceasta comoară e de 
prin anii 361 după Cristos.

' * *

Maestatea Sa Împăratul 
Recje împlinește azi, Joi în 18 
August n. 80 ani de vîrstă. Să fac 
în Viena mari parade și s’au adu
nat sute de trimiși de pe la Curțile 
Domnitoare vecine, ca să aducă gra
tulări moșneagului ajuns vîrsta de 
80 ani tot cu coroana pe cap. In 
țară să fac slujbe în biserici și 
prea supușii creștini roagă pe Dum
nezeu să-i dee încă zile de viață 
și domnie.

*
Hlrtll nouă de 100 cor. să dau 

în folosință dela 22 August a aces
tui an încolo, ci-că mai frumoase 
ca cele de până acum. Cele vechi 
să mai primesc însă și ele în schimb 
până la sffrșitul anului 1912.

*
Primar omorlt. Din Albalulia 

ni-să scrie, că acolo au aflat, oă 
primarul din Tibru a fost zilele 
trecute bătut atît de rău de mâni

Jăfulre în ziua mare. Din 
Roma să scrie, că cassarul unei 
societăți de consum, însoțit de un 
funcționar ducea tot la 3 zile banii 
adunați la oficiul de dare, și-i du
cea în trei săculețe, într’o căruță. 
Intr’o stradă unde drumul să ridica 
nițel; birjarul trebuind să mine mai 
încet caii, să treziră că un domn 
bine îmbrăcat sărind în căruță lo
vește pe funcționar în față cu a- 
tîta putere, de-1 răstoarnă, pune 
mâna pe un sac cu bani, sare apoi 
într’un automobil, ce sta în mar
ginea străzii și pe aici ți-e drumul. 
Toată căutarea a fost zadarnică, 
deoarece n’au mai dat de urma 
mișelului!, *

Răgutele în voie bună. S’au în
ceput asîntările și satele sînt zgo
motoase iar, ca niciodată. Flăcăii 
Înrolați sub steagul Împăratului cu- 
treeră ulițele ziua întreagă și doi
nesc de jale.

»Mă făcu maica frumos. 
Neamțului de bun folos«... 
Sărmanii flăcăii Ctți ochi nu lă

crămează ’n taină pe urma lor șl 
cîte suflete trudite nu să 'neacă în 
pllns în pustiul nopți lor cu lună... 
De-acum până 'n toamnă e numai 
chiuit prin satele cu recruți și beu- 
tura curge gârlă. Să cinstesc mereu 
flăcăii, să cinstesc cumnații, cuscrii
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și cunoscuții. Și cu cinstea multă 
flăcăii să »însuflețesc« și să ’nf er- 
bîntă și spun, că domni mai mari 
ca ei acuma nu-s în satl Și dacă 
din întîmplare s’abat prin crîșmă și 
jandarmii și le spun să-și petreacă 
mai ’ncet, apoi vitejii să cam înca
ieră și la bătăi, că doar acum ei 
sínt domii cei mai mari în sat.

O încăierare de aceasta a fost 
zilele trecute aproape de Oradea- 
mare, în Darvaș. încăierarea a fost 
crlncenă și jandarmii folosindu-se 
de arme, au pus sfirșit vieții lui 
George Dăruțanu,

Pe aiurea recruții o fac și mai 
și. Pela Tăut și pela Bátor, nime nu 
mai poate ținea buna rînduială. A- 
mîndouă satele-s în cea mai mare 
ferbere și ziua-noaptea să întîmplă 
bătăi, chiar focuri și omoruri. Birăul 
Tocilea a încercat să liniștească su
fletele, dar a fost ucis. La asta sol- 
găbirăul a cerut armată de jandarmi 
dela vicecomitele, ca să pună capăt 
însuflețirei prea mari a sătenilor.

= In alte părți purtarea jandarmi
lor e brutală și sălbatecă din cale- 
afară. Din Dognecia de pildă ne 
vine veste despre o faptă de tot 
neomenească a jandarmilor, lată ce 
ne scrie un frate de acolo:

»Ne-am dus și noi cei din Dog
necia la asentare la Bocșa-montană. 
Și ne-am dus cum merg recruții, 
cîntînd și chiuind. Iar dacă am a- 
juns acolo ne-au așezat sub măsură 
și unui dintre noi au fost aflați 
buni, alții nu. Cei-ce n’au fost găsiți 
vum, ia ic^uc au luai tuaii tu uuj - 

locul jandarmilor și scoși în bătăi 
de pat de pușcă. Intre feciori ne- 
asentați au fost și mulți Nemți și 
Unguri, dar acestora nimenea nu 
le-a făcut nimic. Numai feciorii ro
mâni au trebuit să ’ndure loviturile 
crude ale călăilor jandarmi. Ba ce 
e mai mult, jandarmii au dat cîteva 
ghionturi și părinților Pătruț Pate- 
șan și Filip Pateșan, cari veniseră 
cu feciorii lor la asentare, ca să-’i 
scape de cătane, fiind ei singuri și 
bătrîni. Feciorii răniți s’au dus la 
medicul român, care Ie-a dat ates
tat despre lovituri și a făcut ară
tare împotriva volnicilor jandarmi“.

»Apoi dela alegerea de deputat 
vezi tot așa păț m pe-aici. Mereu 
suntem loviți și batjocoriți pentru- 
că am ținut la cinstea neamului 
nostru«.

Frații noștri să facă arătare ju
decătorească și totodată pllnsoare 
la ministrul de honvezi con
tra jandarmi io rl

*
Vlaieu. După cele mai nouă 

vești inginerul ardelean Vlaicn a 
zburat din nou și de data asta cu 
mai mult noroc. Acum s’a ridicat 
la o înălțime de 15 metri și a zbu
rat 1 chilometru lungime. Zborul 
s’a întlmplat In fața număroșilor săi 
prietini din București, cari au fe

licitat cu căldură pe vrednicul in
giner.

«
Petreceri.

— Tinerimea română dm Mu- 
răș-Uioara și jur învită la Petre
cerea de vară oe o va aranja 
Duminecă în 28 August n. 1910 
în salel« „Hotelului Erarial“ din 
Murăs-Uioara. Venitul curat este 
destinat parte în favorul fondu
lui cultului gr.-cat. rom. din 
Murăș-Uioara, parte în favorul Des- 
părțâmîntului Uioara al „Asociați- 
unei“ Damele sunt rugate a se 
prezenta după putință în costu
me național e!*

Advocat român în Sînmărtin. 
Am onoare a aduce la cunoștință, 
că mi-am deschis cancelaria 
advocațială în Dicio-sînmărtin. 
Cu stimă: Dr. V. Radeș, advocat.*

Ca ’n poveste. Cînd eram coi 
pii, auziam adesea în poveștile bu
nicei, că cutare fiu de împărat, or- 
cutare zmeu, a furat pe vre-o fru
moasă fată și a dus’o departe... 
departe. Cam așa s’a întîmplat a- 
cum în faptă cu frumoasa fată a 
unui bogătan italian, aproape de 
Neapole.

Tinăra domnișoară mergea în 
trăsură, cînd de-odată, la un loc, 
trei bărați îi opresc caii în mijlo
cul străzii. Doi înarmați până ’n 
dinți, păzeau în jurul trăsurei, ca 
să nu vină nimenea în ajutorul fe
tei, iar al treilea sa urcat la ea și 

viw KUUUlta VIU lllLztX,
a ridicat’o în brațe, a pus’o pe tră
sura sa, și a dat apoi biciu cailor.

Părinții, cînd au prins de veste, 
au înștiințat îndată jandarmeria, 
care după multe cercetări, a și gă
sit pe .fată Duminecă, dar într’o 
stare jalnică. Pe bărbatul, care era 
cu ea, -l’au arestat, dar tovarășilor 
lui, nu le-a dat de urmă.

*
Căprarul Graby.

Astă primăvară, în luna Martie, 
cînd dau mugurii pe ramuri și viața 
începea să fie mai senină, mai u- 
șoarâ, căprarul Graby, căprar în 
armata Franceză, în tovărășia unui 
camarad al său, a pus sfîrșit unei 
vieți tinere, în chip mișelesc, ne
vrednic de un soldat francez. Crima 
și-a săvîrșit’o pe tren și dupăce a 
împllntat adînc baioneta în inima 
doamnei Gouin, căzută pradă pof 
telor lui, a jăfuit o, a jăfuit pe o 
moartă, punînd păcatului său culme.

Tribunalul militar a osîndit la 
moarte pe căprarul Graby și pa 
camaradul său, dar președintele re 
publicei s’a îndurat de ei și le a 
redat viața, amîndurora, slindu-i 
însă că să și-o petreacă departe 
de lume, în mijlocul mării, pe in 
sula Cayeine, în temniță. înainte 
de a fi aruncat însă în adîncu! 
temniței lipsite de soare și lumină, 
căprarul Graby, a fost degradat 
și îmbrăcat în haine de rob. Iacă 
cum s’a petrecut degradarea lui 
după rîndnelile armatei franceze.

1:1 ziua de 4 August s’au tăiat sem
nele de șarge de p© haina iui Graby 
și spre a vedea această degradare 
care să face cu multă paradă mi
litară, mulțime de oameni s’a strîns 
înaintea Casarmei. Mult însă nu s’a 
văzut Căci trei ngimeute au formal 
cerc în jurul osîndițilorlln 
mijloc s’a pus maiorul, care avtă 
să cetească osînda'la moarte, iar 
la dreapta lui vicecolonelul, care 
avea sa vestească, că președintele 
republicei )e-a schimbat pedeapsa 
de moarte la temniță pe viață, 
și-apoi colonelul, a cărui chemare 
era să rupă sărbătorește de pe hai
nele (uniforma) soldatului degradat 
șinorele și nasturii (bumbii) de a- 
ramă strălucitori.

La 4 ore după ameaz opt sol
dați desleagă lanțurile căprarului 
ucigaș și'-l du j înaintea celor trei 
oflceri între baionete. în mijlocul 
curții să opresc, soldații să retrsg 
și căprarul Graby rămâne față ’n 
față cu colonelul. La 3 pași de ei 
stan maiorul și vicecolonelul, cari 
cetesc judecățile. După ce le au ce
tit, a urmat o liniște, ca ’n mormînt. 
Toate privirile erau țintite asupra 
colonelului și a căprarului Graby. 
Și cum toată mulțimea privea, re- 
ținîndu-și și suflarea, încep a bate 
scurt, îndesat, tobele regimentelor. 
Cel din urmă sunet abia să perdă 
și colonelul să adresă soldatului cu 
cuvintele:

„Căprare Graby, dumneata 
te-ai dovedit nevrednic de 
a purta uniforma și armele 
armatei franceze! în numele 
legii îți iau rangul.

Vorbele grele s’au izbit de pă- 
reții ca sârmei și ’n liniștea amur
guri, căprarului Graby i se părea, 
că și păreții repetă osinda: „dta 
4 o o ț A v *3  ■» V « T r <3-11 1.43 ---

Mulțumită. L-i prima August a. 
c. am primit dela Simion Seca
rea juri, din South St.-Paul (Minne
sota) din Nord-Amerira, suma de 
125 cor. adunați tn favorul zidirii 
de nou a turnului dela biserica gr.-

purtă uniforma și armele 
armatei francez^“.

Colonelul îl privește în ochi, face 
trei pași înăinte, îi zmulgeșinioarele 
uniformei, chipiul de căprar îl a- 
runcă în prafpl curți și nasturii iu 
citori îi taiel

Și toate acestea să petrec în 
o liniște de mormînt, cu cea mai 
marea cumpătare.

Și-apoi- cei 8 soldați pășesc iar 
în front, iau în mijlocul lor pe uci
gașul batjocorit înaintea celor 3 
regimente și-l duc în chiiiuța lui 
rece; ca să-l trimită apoi în tem
nița vecinică de pe inzula bătută 
de valurile mării, unde să va puteâ 
gândi mereu și ziua și noapte, la 
păcatul ce l’a făcut și la răsplata 
ce l’a ajuns!

POȘTA REDACȚIEI

G, Cop» în Buceț» Ai trimis numai 2 cor, 35 fii. 
pentru 2 volume. Dar 2 volume pot merge numai ea 
pachet și pentru pachet plata e 72 âleri, Mai trimite 
40 flleri, altfel ou-’ți putem trimite volumele, decît 
doar nefrancate.

G. Sp. in Benic, Mulțumite publice apar numai 
pe lîng& taxă. Trimiteți 3 cor. șl va apare.

F. Jf. în Nu știm să fi primit chipnl.
I» R. în Măndra, (Făg.). Trimite chipurile și 

ce e bun folosim I Să fie fotografii bine lucrate, alt*  
fel nu reușesc frumos. 

or. din Ș bot, pentru cari comitetul 
bis. exprimă dâruitoriior adînca sa 
mulțumită. Dăruitorii sunt următorii 
frați de-ai noștri aflători azi în A- 
merica: Aurel Papiu (din Orăștie) 5 
doi. (25 cor.), N. și D. Bretoiu (Te 
iuș) 5 doi., Simion Se. ărea jun. (Și- 
bot) 5 doi., Ștefan Popa (Teiuș) 1 
doi., Niculae Ispas Brîndușes: (Cîrna) 
50 cenți (2 cor. 50.), Nicolae Mircea 
(Clrna) 50 c., Iozeph Mezei (Sas-Șe- 
beș) 50 c., Avram Msgda (Rapoltul- 
mare) 50 c., Filimon Lszar 50 c., 
loan Oană 50 c., George Cobeili 
(Bucovina) 1 doi. (5 cor), Nicolae 
Baltas (Tăimăcel) 1 doi., Dușan No- 
vich (Bilek, Herțegovina) 50 c., Ni
colae Lubonich Piva (Muntenegru) 
50 c., Abrad Biberdiih (B kk)50c., 
Dușan Vu’ovich (Biltk) 50 c., loan 
Borza (Rapolt) 50 c., loan Tomuș 
(Turdaș) 25 c., Vasilie Tomuș (Tur- 
daș) 25 c., Robert Falz (St Paul) 1 
doi., Vasilie Cobeili (Bucovine) 50 c.

Dzeu răsplătească tuturor dîn- 
du-le noroc în acele lumi străine 
pe unde petrec și spor în toate 
ale lori

Șibot, 8 Aug. 1910.
Simeon Secarea, preot.

*
Mulțumită.

Diu partea subscrisului și a co
mitetului bisericesc din Homorod 
suseni ('radul Geoagiu) să aduce 
și pe această cale cea mai căldu- 
doasă mulțumită bunilor și evla- 
vioșiior noștri creștini și parochieni, 
de present aflători în America, care 
știind că la sita noastă biserică 
lipsește un clopot, au binevoit a 
contribui cu următoarele sume: loan 
Pasc 1. Avram 100 cor.; Andreiu 
Bucur 100 cor.; Vasile Igna 100 cor. 
Petru Clonța 1. Constantin 100 cor.; 
Nicolae Dobra 100 cor.; Vasilie Popa 
100 cor.; Iosif Oltean 100 cor.; loan 
Bucur I. Mihaiu 100 cor.; Măteiu 
Grozav 100 cor.; Nicflae Pasc 1. 
Ios f 100 cor.; Iosif Pasc 1. loan 
100 cor.; Petru Clonța 1. Simion 
50 cor. și Iosif Căliman din Gelmar 
50 cor., peste tot 1200 cor. Această 
faptă creștinească merită toată re
cunoștința și să laudă de sine. La 
dorința lor inscripțiunea pe clopot 
va fi cu numele tuturor evlavicșilor. 
Clopotul s’a comandat deja.

Homorod, 9 Iulie 1910.
loan Gazdău 

paroch,

Pc ter.torul comunei 
DEAG(Deeg) comitatul 

Tirnava-mică (Kiskukul o) e de vîn- 
dut, din mână liberă, o moșie de 280 
jugăre catasirale, într’un complex.

Moșia întreagă e fînaț foarte 
bun și pășuuat. Reflectanții să se 
adreseze subscrisului, de unde vor 
primi toate informațiunile nect sare.

Diciosdnmărtin (Dicsoszentmâr- 
ton) comitatul Tîrnava-mică.
sos 1—1 £>r. jllarcian Cdluțin.

Fiecare cutie veritabilă conține 25 tablete» l*e  flecare tabletă 
— - n.— — presat in relief aceste două cuvinte ■ 1 ■ ■

■mim, 4
Atiinol trebiio «Zi «111 oft vcHtltolo

PURGO-BAYER
? Respinge tablete netede, fără presarea attn, faUiflcăriî
—gwwi mu» .1 ff|

«unt HÎtiMriirele txiblct« ldonlo hI ncntrlofl- 
(746) oIorșq <le mílnnt. 9—20

Fiecare cutie veritabilă conține 25 tablete. f*o flecare tabletă 
^■i pTfiftit <n relief aceste dniiiî cuvinte. ——

rtui anta, că-*t falsificări!Respinge tabiet
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De esarîndat sau de vindut
din cauză de moarte : 

o moșie însemnată în o co
mună mare din comitatul 
Hunedoarei.

Hotar necomasat!
Are casă de zîd bună de 

> tocuit cu șuri, grajduri și alte 
edifici economice, grădină de 
4 jugăre în jurul ei, cu pomi 
număroși și fînaț. La cîmp 
50 jugăre arător și 25 jugăre 
fînaț și pădure.

O moară cu două petri 
la mijlocul satului și una cu 
o peatră la un capăt de sat.

Să pot ținea oi, vite și 
porci în pășune liberă.

' Comuna e mare, cu tra
gere de la mai multe comune.

Loc bun pentru negoț 
cu bucate!, etc.

Adresa la »Administrația 
foii«. (o) 2—3

De vînzare!
Din pădurea foștilor iobagi 

din Cârna, să vinde din mână 
liberă circa un jugăr de pădure 
de lucru, goron și fag. Prețul 
300 cor. Terminul de tîrg 30 
zile. — A să adresa la:

^A vriiui G-reeu.
803 1—1 președintele foștilor iobagi 

în Cârna, u. p. Alvincz.

Bere ieftină! Sz i 
.... ■ — preț ieftin,

— să cumpere cu lada dela 

George Herlea din Vinerea, 
care vinde ori-cui lada de 50 
sticle, cu numai 13 cor.!, 
adecă i-să vine glaja de bere 
cu numai 13 cr. (26 fileri).

E bere bună de Steinbruch 
(Kőbánya), prima! (sos) 1-3

Toți crâșmarii din jurul 
Vinerii, să cumpere de aci!

Celor din jurul Orăștiei, 
dacă cer, le fac să le vie tot 
în acel preț la stație în Orăștie.

Convocare.
P. T. membrii ui însoțirii eco

nomice de magazin și anticipații 
„AGRICOLA“ din Huneadoara 
(Vajdahunyad), sunt poftiți să ia 
parte la

adunarea generală extraordinară 

care să va ținea Duminecă, 4 Sep
tembre n. a. c. la oarele 4 d. a. în 
localul societății pe acții „Agricola“ 
din Hunyadoara, cu următoarea

Ordine de zi :
1. Licvidarea însoțirii.
2. Alegerea licvidatorilor.
Hunedoara, la 15. August 

1910.'

Direcțiunea.

□Bilanțul
Active,

Convocare.
Demnii acționari ai societății economice pe acții „AGRICOLA 

din Hunedoara — Vajdahunyad sunt peftiți să ia pani, ccnfcim nn- 
duelilor din statute, la

l-a iidimare generalà or’diiiai’A,
care să va ținea Duminecă, 4 Septembre st. n. a. c., la oarele 2 d. a. în 
localul societății din Hunedoara, cu următoarea

Ordine de zi:
1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul direcțiunii și prezentarea bilanțului anual.
3. Raportul comitetului de supraveghere.
4. împărțirea profitului curat și stabilirea dividendelor și a mar

celor de presență.
5. Schimbarta § lui 8 din statute referilor la anularea Cupoanelor.
6. Stabilirea Regulamentului pentru fondul de penzii al funcționar 

rilor institutului — preluat dela însoțirea „Agricola“.
7. Alegerea unui membru în direcțiune.
8. Alegerea comitetului de supraveghere.

' 8. Propuneri.
Hunedoara, la 15 August 1910.

Direcțiunea.
Conform §-lui 15. din statute, la adunarea generală au vot decesiv numai acei 

acționari, cari sunt trecuți ca atari în registrele societății cu cel puțin 3 luni înainto 
de adunare. Aciionariii mai noi, au numai vot conzultativ.

general pe anul I. ele gestiune, pe timpul dela 1 Iulie 1909 până la 30 Iunie 1910.
(Din anul 1902 până în 30 Iunie 1909 institutul a fost ea însoțire). r ™ e 1 -v o.

ACTIVE
1. Cassa:

numărar.................. .... . . . K 20.922-13
la cassa de păstrare-postală . . „ 3.285-98

2. Efecte.............................................. T ! ! ! '.
3. Cambii:

. cambii............................................K 260 247'78
cambii cu acoperire hipotecară . , 21107 —

4. Secția bucatelor:
a) bucate în magazinele centrale K 10.643-64
b) bucate în magazinul morii din

Ghelari și Nădrab și debitorii
acestor magazine....... »11166*33

c) magazinul din Zlagna și sald
de debit 11.067 68

d) magazinul din Hondol . . . B 1.609’24
5. Saldo-Conto și anticipații pe bucate . ! . .
6. Conturi-curente și anticipații pe vite . . . .
7. Realități \ casele si maga- . K 24.000'—„UI. VW ' *x — _ „Ii «-»*•*  < r. "■ . • •
8. Mobiliar:

pentru birou și magazie . . . K 2.764'89 
amortizare....................................„ 276'89

9. Diverse conturi debitoare:
bon la bănci, fîn, etc.........................................

10. Capital restant.............................................. ....
11. Interese restante..............................................  .

Debit.

PASIVE

24.208-11
7.185-—

281.354-78

34.486-89
18.312-91
91.200-90

2.488-—

3.057 06
24.868'—

627-50
K 543.976 59

1. Capital social...................
2. Fond de rezervă ....
3. Fond de penzii ....
4. Depuneri........................
5. Reesccnt.......................
6. Diverse conturi creditoare
7. Interese anticipate . . .
8. Profit curat...................

 K 100.000-— 
. . . K 13.169:44*).
. . . „ 4.289-791) 17.459’23
  401.595-42 
  11.428- — 
. . ........................ 54-50
................................. 3.309 —
........ 10.130-44

1) Cu dotația annlui acestuia s& urci Ia suma de 15.000 cor.
2) Cu dotația anulai acestuia să urci la suma de 5.000 cor.

Contul T’roiit și Perderi.

1. Interese:
pentru depuneri  ...................K 17.954-95
pentru quote...........................  . „ .1.831-81
pentru reescont ....................... B 1.234'72

543.976-59

Credit.

Nr. 257/1910. (807) 1—1
COACLKS.

întreprinzătorii doritori de a exe
cuta lucrările necesare la biserica 
gr.-cat. tdificîndă în Galați, prin 
aretsta să recearcă să și înainteze 
ofertele în scris însoțite de cauțiu
nea de 1200 cor. ade.ă: una miie 
două sute coroane, la oficiul paro- 
chial gr. cat. din Galacz u. p. Puj, 
cel mult până la 3 Septemvrie si. n. 
1010 la 9 ore dim.

Ofertele Intrate mai tîrziu nu 
să vor lua In conziderare.

Operatele despre aceste lucrări 
și anume: formulzriul de contract, 
condițiunile de edificare, prelimina
rul de spese si planul de edificare 
aprobate de Preaveneratul Conzis- 
tor Eoiscopesc la 23 Iulie 1910 sub 

L Nr. 2184, să pot studia zilnic la ofi
ciul parochial gr. cat. în Gâlați In
tre orele 8 — 12 a. m. și 2—6 p. m. 
Oficiul protopopesc gr.-cat. al Jiului.

Lupcni, li 12 August st. n. 1910. 
â S ) Atanasir l\ llolof/a m. p., 
' ' adm. proțap.

pentru cont-curent.................. „ 839'32 21.860-80
2. Salare și bani de cvartir . ............................ 7.669-92
3. Spese:

încălzit, luminat, porto, tipărit etc. K 5.425'65
4. Scopuri de binefacere.................. „ 478’96 5.904-61
5. D a re:

directă și arunc.......................K 4 337'24
10% după interese de depuneri , .1.795-49 6.132'73

6. Chirie . ................................................................. 2.600-—
7. Amortizare din mobiliar ......... 276'89
8. Profit cqrat........................................   . ■ 10.130 44

Vasile C. Osvadă m. p., 
director executiv.

K 54.575-39

1. Interese:
dela escont............................  . K 27.018-06

, cont-curent și anticipații
pe vite-.......................  . . „ 8.119'13

2. Cîștig la bucate și la mori . . . K 10.970-56
3. Venite și proviziuni:

mijlociri’ agenturi, etc. , . . ■ » 6.047'64
4., Chirie.................. ...................................................

Hunedoara, 30 Iunie 1910.

DIRECȚIUNEA:

Stefan Boer m. p., 
contabil.

I. Dima m. p. G. Rain m. p. Smit Feri m. p. 
Conturile prezente le-am revidat și le-am aflat în deplină ordine. 

COMITETUL
Ioan I. Lapedatu m. p. Dr. Aurel Vlad

Dr. Victor Bontescu m. p. Const. Dăncilă m. p.

Dr. G. Duble țiu m. p., 
prezident.

7V. Macrea m. p.

DE SUPRAVEGHIERE1 
m. p. Dr. August Dragits m. p. 
George Pop m. p. Eremie Muntean m. p.

35.237-19

16 838-20
2.600-—

K 54.575-39

N. Rimbaș m. p.

Revidat de:
Iosif Lissai m. p., 

revizor expert al „Solidarității“.

0 domnișoară 2 ’
absolventă a unui curs dc con
tabilitate și avînd și praxă de 
bancă de jumătate de an, — 
caută aplicare la o bancă sau 
în comptoirul unei prăvălii. A- 
dresa o dă administrația foii.

Scrie și cu mașina!

Fîn de vindut I
In inzula din Murăș, între 

Tărtăria și Cârna, să află de 
vîndut 40 cară de fîn. Le vinde 
subscrisul până la Sîntămărie.

AVRAM GRECU,
804 1—1 Cârna u. p. Alvincz;.

Animt O damă absolventă a 
MllUIIț. cursului de con tabili- 
tate, care cunoaște în cetit și scris 
limba română, maghiară și germană, 
cu scrisoare frumoasă de mână și 
cu mașina, caută un post de prac
ticantă la o bancă sau birou, even
tual la o neguțătorie. A să adresa 
la administrație acestei foi. 806 2-2
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Copii in cost să primesc și 
sunt bine Tn-

Rr'j ț> la: Ferenc» Gergely în
Orăștle (str. G’ăiinarilor, 7). o 1—2

Licitație de arîndare.
Comuna bis. din Domașnia 

(comit Caraș Severin, cerc, pa- 
rochial Teregova) dă în arîndă 
prin licitațiune pe 5 ani con
secutivi casa de nou zidită cu 
etaj, compunătoare din 10 odăi 
și o sală mare de joc, avînd 
dreptul de crîșmărit, unui crîș- 
mar espert, unde poate deschide 
și boltă.

Ofertele să se trimită ofici
ului parochial ort. român până 
la 15-lea August 1910 st. v. 
cînd să va ținea și licitațiunea 
unde să pot vedea și condiți- 
unile.

Comuna Domașnia are tîrg 
de vite și piață bine căutate în 
fiecare săptămînă și numără la 
3000 locuitori, în apropierea 
Băilor-Herculane și Mehadia.

A să adresa la:
(795) SIMION RĂSVAN 2-2 

preot și președ. comit, parochial.

Două calfede păp1ucar’ 2_—pentru lucru 
mestecat, află aplicare imediată 
în lucrătoarea subscrisului soi «-a 
loan Vărmâgean,

Ofert de căsătorie.
Sunt student la polytehnică în 

anul al III. Membru al unei bune 
familii românești. Nu-mi lipsesc nici 
Șoară'- său “văduvă caresă mâ "ajute 
la terminarea studiilor tehnice avînd 
o zestre de 30—50 mii coroane. 
Oferte serioase provăzute cu foto 
grafii a să trimite redacției „Liber
tății“ sub „Ionel 8“. (799) 2—3

Crîșmă de arîndat!
In o comună cu 600 locuitori la 

drum bun și mult umblat, să caută 
a r î n d a ș pentru o crîșmă bine cer
cetată! Are 3 odăi, pivniță, cugna 
deosebită, cămară, șură, grajd, toate 
în stare bună. Curte și grădină de 

jugăr, și un loc arător de */,  
jugăr îndată lîngă grădină.(794)2—3 

Doritorii să se adreseze la Ad
ministrația foii, care le dă adresa.

PnQnfnrîci Un june Român, VoSdlOriD. In vîrstă de 24 ani 
avînd avere de vre-o 5000 coroane 
și prăvălie în o comună aproape cu 
10.000 locuitori, cu trecere de 3000 
până la 4000 coroane la lună, — 
dorește căsătorie cu o jună română 
bine crescută, care să aibă zestre 
potrivită, cam 3 până la 4000 co
roane. Adresa o dă administrația 
acestei foi. (soo) 2—3

1 calfă
pentru prăvălie mixtă și de fer,

și 1 învățăcel
din casă bună, cunoscînd pe 
cît să poate și limbile folosite 
la noi, — află aplicare numai 
decît în prăvălia subscrisului.

Ioan Rob,
(788) 3—3 comerciant în OrAștie. 

Căsătorie. Un învățător în 
______________ etate de 30 ani, 
bărbat frumos, rămas văduv, fără 
copii, cu salar 1400 coroane anual, 
plăt ți regulat, și cuartir, — caută 
pentru căsătorie o fată sau și vă
duvă tineră fără copii, Româncă, 
care să aibă și zestre potrivită, 
dela 4000—6000 coroane, creo) 3-3

Adresa o dă administrația foii

Noutate! cui e, in urma pu-
terii sale hrănitoare, cognac întări
tor de clasa primă. Cognacul leci-
thin la ființe rămase napoi cu des- 
voltarea trupească, la copii ca și la 
mari, dar mai ales la suferitori de
slăbie peste tot, are efect miraculos, 
căci puterea ce e în scădere, în scurt 
timp revine, pentru ce medicii îl și 
recomandă tare. — Loc de vînzare ......  — V * m Vj 1« .1UU71'
Jurkovits, prăvălie mixtă, cu spe
cialități de cognac; în Piski la 
Seldner G, prăvălie de coloniale 
și dessert. — (784) 3—6

Pacăinrîa Sunt văduv cu 2 UaoalUI IU. copii; am etate de 
28 ani; învățător confesional cu sa- 
lat de 1500 cor. pe an și avere 
proprie de 10.000 cor. Doresc a face 
cunoștință cu o fată modestă, să 
nătoasă și econoamă bună, — ori 
cu o văduvă mai tineră, fără copii, 
care să aibă și ea ceva zestre.

Oferte, pe cît să poate cu foto
grafii, să se trimită la Administrația 
„Libertății“ pentru „Singurul“ — 
de unde mi-să vor trimite.(797) 2—2

Pielărie și opincărie românească în Brașov.
Am onoare a aduce la cunoștința comercianților și pantofarilor 

români din Brașov și jur, cum și din alte ținuturi mai depărtate, că 
am deschis în JBrașov, Piața Prundului Nr. 17, un mare 
magaisin de felurite articole de JPielâbrie, Opineărie. 
Tiilpííríe: Bocs, Șevro, Brazol, talpă Crupon de bou cu 
marca Transsylvania, Crupon de bivol, și tot felul de piei 
și tălpi și unelte și recuizite ce să cer la lucrarea lori 
Onînrî v,nd cu kiloSr- negustorilor dela sate pentru vindere mai 
Vpillul departe. Expedez cu posta sau pe trep la gară, cu rambursă.

Opinci pentru călu^eri, excelentel 
Negustori și pantofari, cari dau garanță (chezeșie) bună, capătă și 

pentru plată pe rate de 2—3 luni.
Depărtarea nu hotărește! Și cei din depărtări 
cumpărind dela mine, ies cît să poate de bine. 

Cereți informații mai de-aproape, cu oferte de prețuril 
Faceți o comandă de probă și nu vă va părea răul

Cu stimă IOAA XAVRTLV 
, comerciant de pielărie in Brașov,
(7827 4—10 Piața Prundului 17.

Lucru bun! Preț moderat!Căutați cu încredere atelierul de măsărit 
nl ui

DUMITRU MARTIN, Oraștie, strada Cetății 
milestru nulsar ------ (Casa proprie) -----

H
îîjsi] unde să pregătesc numai lucruri 
1=1 bune, pentru edificii: uși, ferestri, 

padimenlări, arangiamente interne 
__  pentru biserici, școli, prăvălii etc., 
|EHj mobile, și ori-ce alte lucruri ce

aparțin branșei acesteia. —:.
(717) ȘI 0 ÎNVĂȚĂCEI L V MĂSĂRIT: 8-
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Mai mult de 500 măsuri de fer și de aramă, în 
eea mal nouă formă, să află în magazinul meu I O

-A-ixtentificarea măsurilor.
Am onoarea, a aduce la cunoștința st. public interesat, 

că toate cumpenele, măsurile de greutate și de cvanțitate, 
precum și cele de lungime, cari cu ocazia examinării ofi
cioase afllndu-se de greșite s’au respins, le voi îndrepta în 
fabrica mea pentru un preț bagatel și le voi autentifica, 
totodată și prin oficiul de autentificare a statului și prin 
asta on. public va fi scutit de a-și mai face de lucru cu a- 
cest oficiu și de a mai fi espus legii despre autentificarea 
măsurilor.

Cînd mi se vor trimite măsuri, rog a mi-se trimite 
totodată și cvitanța primită dela oficiul de autentificare, 
ca noua autentificare a măsurilor să se execute gratuit. 
Cvitanța împreună cu atestatul oficios, că măsurile rele s’au 
înaintat din nou spre autentificare și s’au găsit de bune, să 
vor trimite înapoi.

Avizez totodată on. Public, că pot servi din magazinul 
meu bogat și cu măsuri noui. Așteptînd încrederea st. public 

rămîn cu deosebită stimă:

HESZ VICTOR 
prima fabrică de eumpene în partea 

ardelenească a Ungariei în 
SIBIIU (N-yszeben).

TELEFON 204. ==„
Adresa de telegrame ! J,

Fabrica de eumpene ~ 
(Mérleggyár, NAGYSZEBEN). g

Izvor solid și cel mal ieftin pentru provederea 
: cu tot felul de măsuri autentificate din nou :

w o
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■RPTTTTTQ PP A QQ A T întreprindere de înmormîntări. —
Magazin de mobile și atelier de măsar: 

OKĂȘTIE, Drumul'țării N’r. 3.

Are magazin cu toate lucrurile trebuitoare la înmormîntări 
dela cele mai simple până la cele mai pompoase! îngrijește 
însuși de îngropăciune, după clase, în loc și în provință!

Depozit de moliile colorate, gata în ori-ce timp; 
sau: la dorință, să fac după desemn și după gust!

mjț * Scaune din renumita fabricii „TIIO N ET‘i
(697) SERVICIU ACURAT ȘI SOLID! 10—20

Tipografie! Librărie! Negustoria de papir și recuîsite de scris! 

Tipografia „Aurora“ A. Todoran
Ezecută tot felul de lucrări tipografice și în deosebi tipărește: cărți 

de lot felul, acții, libele de depuneri și de plată, registre, anunțuri de căsă
torie, funebre 'ș. a., placate, blanchete de tot soiul, contracte, conturi, papire 
de epistolă și cuverte cu firma pentru negustori și privați, bilete de viziuă,. 
logodnă, etc. etc.

Editură de cărți poporale, de rugăciuni ș. a., precum și tot soiul de 
cărți române și străine apărute ori-și-unde. Cărți, cari nu să află în de
pozit le cîștigă în preț original.

Ține depozit mare de tot soiul de papire, recuizite de scris și școlare,, 
tipărituri oficioase, etc. — Cereți cataloage!

Icoane sfinte pictate pe plnză în farbe oleu 
de ori-ce mărime în cadre sau fără cadre!

Cataloage și compturi să trimit ori și cui gratis și franco. La co
mande de vestminte bisericești — la cerere — să trimit și mustre de- 
stofe cu notarea prețurilor.

Toate comandele sunt a să adresa la
„Aurora**  **SzamosujVâr.  W»» „AURORA“

(705) îo-io în GHERLA — Szamospjvăr.
Editor și redactor responsabil: Ioan Adam. „Tipografia Nouă* în Orăștie
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că unul-altul și-a recîștigat 
reputația detrasă.

Cu înjurări și gu mușcări 
de viperă, reputația detrasă nu 
să va redobîndi nici odată.

Dar nici cu apucături vi
clene !

Dl Dimitrie Popovici e om 
iscusit. Arată cu ce mare alaiu 
a primit pe dl Dr. Vasile Lu- 
caciu, candidatul național. Masă 
comună, banderiu, fetița dsale 
îmbrăcată în costum național 
cu buchete de flori, calese, vor
biri si cîte toate. Curat Dumi- 
neca Floriilor. Numai cît și la 
Cermeiu a urmat peste vre-o cîte- 
va zile Joia patimilor cu pungile 
pline de arginții lui Judai

Lucaciu, geniul neamului ro
mânesc, a trebuit să cadă, că 
e unit; și față de el a trebuit 
să învingă calvinul-lutheran Ba
ronul Solymossy, al doilea mîn- 
tuitor (nu cumva) al bisericei 
ortodoxe române și a unor 
slujitori ei; a trebuit, pentrucă 
s’a promis congrua retograd 
înbelșugată, mai adaus perso
nal; sermanul Lucaciu a pro
fesat credința curată fără aur 
și argint! — Aritate au fost 
toate părinte, dar scump plă
tită prin martirul neamului ro
mânesc. Fii convins că masa 
dtale,. călesele dtale nu se vor 
lua în conziderare de naționa
liști cinstiți! —

Nici lipsă nu o să avem 
de salutul Luncanilor adus prin 
tremurătorul glas al d tale atît 
de duios, ca la capăt să ne 
înșelăm iarăși atît de amar si) 1 J

dureros.
Nu avem lipsă, pentrucă pe 

nedrept acuzi poporul Luncan 
că e venal și lipsit de con- 
ștință națională! Un preot, pre-' 
tins 'a fi conziderat de lumea 
cinstită românească ca bărbat cu 
trecere, — care își caracteri
zează astfel pe poporenii săi și 
Lunca toată, șieși își semnea
ză sentința de osîndă!

Să pune apoi de apărător 
nechemat al tagmei preoțești, 
ca dela spatele preoților buni 
naționaliști, cum e și fratele 
dsale Ioan Popovici Bărsanul, 
pe cari dealtcum d-sa îi nu
mește de prada tuturora, ca 
astfel să se apere pe sine mai 
cu succes. — Al smeilor, fific 
mai ești părinte Dimitrie!

Numai cît știi ce părinte 
Dcmil — Eu unul n’-aș cuteza 
să esprirn în fața fratelui d-tale 
Ioan (Bârsanul) — măcar că 
fratele serrnanul este doar mai 
ușor iertător — dar nici în fața 

preoților: Lazar din Prăjești, 
Mihulin din Sebeș, Monția din 
Șicula, Ciorogariu din Moroda, 
Cosma din Răpsig, T. Micluția 
din Cuiedi, S. Micluția din Cher- 
tiș, Bodea din Laz, Draia din 
Ignești, Giurgiu din Buhaiu, 
Giurgiu din Hodiș, — și chiar 
alui Ardelean din Nădăcbești, 
apoi alui Ioniță Ardelean din 
Ineu etc. etc. și multor alții 
buni că:

„sunteți naționaliști 
de felul părintelui Dimi
trie Popovici și protopo- 
,pul Georgia“!

I-aș vătăma din cale afară, 
și am teamă cu nu aș eșî în 
capăt cu ei!

Asemenea nu vei putea d-ta 
să faci nici miile de țărani cin
stiți din cercul Ineului, ca, unul 
să rischeze o astfel de asemă
nare. Fiecare știe că ar comite 
o mare nedreptate, un mare 
păcat, încercînd să susție una 
ca asta.

Cei buni la o parte, cei rei 
la altă, să-i deschilinim!

Iată proba vinovăției d-tale, 
părinte Dimitrie.

De aceea nu mai înjura pe 
nime, faptele înseși te documen
tează cine ești, ce valoare ai. 
Părinte Dimitrie — nu mai 
încerca terorizări și ignorări, 
ci pachetează frumos și pleacă: 
„La carantină“!

Unul dintre Crișeni.

FOI PENTRU POPOR 
de tot potrivite și pe înțelesul tuturor, 
sunt ale noastre dela Orăștie, cari 
sunt scrise așa, că fiecare om, cît de 
cu puțină învățătură, să priceapă de
plin fiecare vorbă din ele!

Sunt scrise și întocmite anume 
pentru popor.

„Libertatea“ adună știrile po
litice din țară și din afară, și întîm- 
plările.

„Foaia Interesantă“ spicu- 
ește prin cărți și foi ce e mai ales și 
ce ar fi mai plăcut și folositor 
de a fi cetit de popor, cu scopul a 
împreten'i îndeosebi tineretul cu ceti- 
tul. Prin spicuiri în istoria neamului, 
lucrează 1 a întărirea sufletească 
a Românului, arătîndu-i pildele 
mari ale părinților și moșilor. (Vezi 
„Pagini alese“).

„Tovărășia“ vrea să lumineze 
pe oamenii noștri asupra căilor, pe 
care ișî pot păzi mai bine avu
tul lor, precum și asupra acelora, pe 
cari purcezînd, își pot înmulți 
acel avut!

Toate trei laolaltă aceste foi dau 
tot ce frebuește sufletului țăranului 
român, pentru a fi luminat și spre 
bine povățuit!

Și toate aceste foi, a .căror preț 
este 8 cor. pe an, fiecare țăran le 
poate avea pentru neînsămnafa sumă 
de 5 cor. pe hnl, iar de acum 
până la capătul anului, cu numai 2 
cor. 50 fileri.

— Acei cari să însoțesc și cer să Ie 
meargă 5—10 ori mai multe „Libertăți“ 
cu tot atîtea foi Interesante și Tovărășii, 
toate pe o singură adresă (avînd adecă 
a fi trimise de aici în un pachet la 
nnul din cei însoțiți), și soții avînd a-’și 
duce foile dela acela în fiecare Sîmbătă, 
— aceștia le capătă cu numai 4 cor. 40 
fii. pe anul întreg, sau cu 2 cor. 20 
fii. de acum până la capătul anului (ju
mătate de an). Fiecare soț plătește cîte 4 
cor. 40 fii. (sau 2 cor. 20 fii. pe jumătate 
de an) și fiecăruia i-se vor trimite în pa
chetul celui unu, toate trei foile: „Liberta
tea“ cu „Foaia Interesantă“ și „Tovărășia“.

— „Foi Interesante“ pentru tineret 
(adecă fără „Libertatea“ ori „Tovărășia“) 
să pot cere cît de multe, avînd a să tri
mite de fiecare „Foaie Interesantă“ 1 cor. 
pe an sau 50 fii. pe jumătate de an. Atunci 
să pun în pachet de pildă 10 Libertăți cu 
cele 10 Foi Interesante și 10 Tovărășii ce 
să țin de ele. și peste ele, deosebit, încă 
10—20 Foi Interesante pentru tineretul ce 
ar dori să capete această foiță singură.

W*  Hăspînditi-le cît puteți mai 
mult în popor ca prin ele răspîn- 
diți lumina adevărată și inima ro
mânească cea mai curată!

JEdiția II.
a poeziilor de Victor Bontescu 1

Trecînd toate exemplarele din 
volumul de poezii ale dlui Victor 
Bontescu, am scos a doua edi
ție a lor care să află gata, de vîn- 
zare la Administrația foii noastre 
»Libertatea«.

Pentru a înleznl răspîndirea cît mai 
mare a acestui volum, în care cetitorul 
inteligent va găsi multe versuri de o rară 
frumseță, mult spirit, mult haz și veselie 
tinerească, și multă poezie, — ediția a , 
2-a să vinde cu preț mai ieftin. Volumele 
din ediția întîi să vinde cu 1 cor. 60 fii. 
și 10 fii. de porto, — ediție nouă o vin
dem cu

numai 1 cor.
și trimis francat (posta plătită) !

Recomandăm foarte mult volu
mul mai ales tinerilor și damelor 
tinere, cari vor găsi multă plăcere 
în cetirea acestor drăguțe versuri! 
A să cere la:

Admin.„Libertatea“ 
în Orăștie (Szászváros). |

Cei-ce doriți să fiți scutiti
, 5 J

depagubele în vite!,
întrați sub scutul „Reuniunii proprietarilor de vite“ dela Orăștie 
(Szászváros), care asigură pe economi contra ori-cărei pagube în vite!

Precum s’a dat de știre prin foaia »Tovărășia«, această 
Reuniune a intrat în viață cu ziua de Dumineca Tomii ! 
Și dela aceea zi încoace, plătește toate pagubele în vile a mem
brilor săi, cari sunt în rînduială cu înscrierea și plata taxei!

Nu e greutate marel
Cînd întri spui, cît ți-s vrednice vitele, și la caz de pa

gubă plătești numai: 4 fileri după fiecare 100 coroane, ce ai 
asigurat pe vitele tale.

Plăți nu ai de făcut, decît cînd la un ortac din cercül tău 
s’a întîmplat o pagubă în vitele asiguratei

Ca să poți asigura, te faci membru al Reuniunii, cumpărînd 
o »:uotă« (acție) de 4 cor. pentru fiecare 1000 de cor. asigurate; 
prețul cuotei îl plătești în 2 ani. La înscriere să cere numai 1 
cor. din ea. Cei cu vite multe, cari asigură mai multe mii, își 
iau de fiecare 1000 cor., asigurate, cîte o cuotă, — care rămîne 
însă averea lor, și la ieșirea din Reuniune și-o capătă înapoi.

încolo: la intrare dai 1 cor. taxă de primire și plătești | 
ajutorul, cît ți-să vine pentru un caz de pagubă (de atîtea-ori I 
4 fii., cîte sute de cor. asiguri. Plătești adecă înainte o pagubă). I

Azi toți membrii Reuniunii, ori-unde s’ar afla ei, sunt mem- I 
brii Intliului grup (despărțămînt) cu scaunul în Orăștie. Precum I 
asigurații vor spori mai mult, Reuniunea va împărți pe cei a- I 
sigurați in cercuri, cari au în coprinsul lor cam 3000 de vite, I 
și soții din un cerc de acesta plătesc ajutor, numai cînd e pa- I 
gubă în cercul lor. Numai la caz de epizootie (boală lipicioasă), I 
direcția poate îndruma pe un cerc a veni și el în ajutorul ce- I 
luialalt, după îndemnul: „azi ție, mâne miel“ (726) 7— I

Amănunte, tipărituri, îndrumări, cereți la cancelaria: I
„Reuniunii proprietarilor de vite din Orăștie-Szaszvaros“ |

i

Negustor român de vinuri!
virs nurs

să află la subscrisul productor de vinuri. 
Anume:

Vin vechiu din 1907, . . 54 fii. litr. 
Vin vechiu din 1908, . . 48 „ „ 
Rîsling și Rouse din 1908, 52 „ „ 
Vin din 1909, . ............... 40 „ „
Risling și Rouse din 1909, 42 „ „ 
Mestecatdemasă,alb,1909 38 „ „ 
Vin roșu din 1908, .... 52 „ „

Prețurile cele mai joase. E 
vin din coastele dealulului Vilâgos 
(Siria) nu de grădină, nici 
cîmpie, ci din deal!

= Fac cunoscut că, pentru 
a putea servi cît mai bine ono
ratul public, și pentru a-’mi răs- 
pîndi minunatele vinuri cît mai 
departe, — am scăzut prețul ce 
îl aveau până decurînd, cu cîte 
2 coroane la hecto.

= Un sfat cumpărătorilor 
privați: Vinul din butoaiele în
cepute, să-l deșerte în sticle, 
pe care să le așeze apoi cul
cate în pivniță, că așa ‘ vinul 
nu să strică, — dar altfel să 
acrește și să mucezește.

= Butoaie dau împrumut, 
pe timp de o lună, în caz de 
lipsă pe două.

Vinul să vinde dela 50 litre 
în sus. Prețurile de mai sus sunt 
calculate pe un litru.

= Cînd mi-să napoiază va
sele, să mi-să scrie în fract a- 
curat adresa pe care au 
mers.

Rog onoratul public a-mi 
scrie curat: numele, comuna și 
gara! pefru Benea, 

proprietar de vie în Siria 
<772) 5—5 VilUg-os (Arad megye).
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In jurul alegeri
dela Boroșineu.

In numărul 143 al „Tribunei“ 
(din 22 Iulie n. a. c.) s’a tipărit „O 
jalbă din Răpsig“ iscălită de 
„Un răpsigan“.

întreagă jalba e o jalnică și in
dignată plînsoare împotriva acelor 
alegători din Răpsig, cari și-au 
uitat chemarea lor de Ro
mâni cinstiți și vrednici, și 
la alegerea de deputat din Boroși
neu, au votat contra părinte
lui Dr. Lucaciu, candidatul par
tidului național.

Sufletul răpsiganu'ui care a scris 
jalba, e adine mișcat și supărat 
din cale afară pentru nemernicii e 
fraților săi rătăciți, și din pricina 
aceasta scrie:

„Să luăm aminte, fraților, de 
zisa proverbului nostru românesc, 
că: „Nu i pădure fără uscături“, și 
pentru asta vrem și noi să arătăm 
pe cei mai bogtți din satul nos 
tru Răpsig, cari vînzlndu-și neamul 
și lăsîndu-să de partidul național, 
au votat cu Solymosi, împotriva 
noastră. Iată i toți pe rînd, că nu s 
mulți, decît patru: Ioan Iercan 
(Cicariu), care zice, că nici în ziua 
de Paști n’a trăit așa bine, ca la 
masa lui Solymosi. — Teodor Z o- 
p o t ă (Roșchiți), care săturat de 
papricaș și-a pus o țigare lungă în 
bot, iar acasă suge pe cămișul din 
pipă- — Teodor Ardeleanu (Du- 
daș), care pentru 20 de coroane 
mai mare pagubă își face în opinci, 
că în toată dimineața scoală jida
nul să-l.adepe cu beutura Satanei, 
luată pe banii lui Iuda. — Pavel 
Chiș (Codrul), pe care fiiul său, 
Ioan Chiș, păzitor peste dolmă la 
canalul morilor în Voivodeni, l’a dus 
din ușa bisericii, dintre alegătorii 
cinstiți, în tabăra dușmană, întoc
mai cum duce țiganul măimuța la 
tîrg, să cîștige bani cu ea...“

„Rușine li-să cuvine, — scrie 
mai departe răpsiganul în jalba 
sa, — conducătorilor, cari s’au lău
dat, că așa și așa vor duce popo
rul I Rușine Ii să cuvine părintelui 
Ioan Georgea și Pavel Dârlea din 
tabăra lui Mangra și fariseului Di- 

" mitrie Popovici, cari au votat cu 
Lucaciu, dar au lăsat pe locuitorii 
și parochienii lor să voteze împo
triva noastră, cu baronii“.

La această jalbă era firesc, să 
se dea răspuns din partea acelora, 
cari s’au simțit vătămați în cinstea 
lor națională, și răspunsul nu a în- 
tîrziat. In numărul 149 al „Tribu
nei“ din (29 Iulie n. c.) a publicat 
părintele Dimitrie Popovici 
„0 întimpinare“, în care vrea să 
informeze publicul cetitor despre 
cele întîmplate Ia alegerea din Bo
roșineu și scrie:

„Dacă toți tac și nu răspund în- 
vinovăț rii ce li-să aduce, eu nu 
voiu tăcea, fiind și eu bănuit, iar 
de altă parte pentru-că mă simt 
vătămat In ambiția mea națională, 

pe care nu o dau In schimb nici 
pentru întreaga lume.

„Că este oare vre-un păcat mai 
strigător la cer, decît a lovi pe ci
neva în ce are mai scump, în cin
stea sa națională, fără dovadă și 
în totală lipsă de convingere?“

Despre pregătirile dinainte de 
alegere zice dl Dr. Popovici:

„Dl Dr. Vasile Lucaciu a venit 
în ziua primă la Cermei și Luncă. 
Timpul a foarte urît, îneît în Luncă 
nu ne-a succes adunarea. întreg 
turneul a durat numai 4 zile. In 
Cermei l-am primit ca pe un ade
vărat apostol național, martori pot 
să-’mi fie cei 40—46 domni și 
doamne, cari l-au însoțit în Cermei. 
După masa comună arajată pentru 
toți în onoarea candidatului în casa 
mea, i-am pus la îndemână împre
ună cu frații Chera, trei călese (tră
suri) pe timpul umblării prin co
mune. Eu l-am însoțit în toate co
munele din cerc, ținînd alături de 
alți fruntași vorbiri îndemnătoare. 
Am vorbit cu fieștecare alegător în 
mai multe rînduri și i-am rugat să 
voteze cu candidatul nostru. A- 
proape toți mi-au făgăduit că vin 
cu mine. Dimineața, cea mai mare 
parte a trecut în tabăra contrară 
trimițîndu-mi vorbă, că, după-ce vor 
pune mâna pe bani, la urmă vor trece 
la noi. N’au trecut însă, căci după- 
cum să vorbește, banii i-au căpă
tat numai după votare.

Rog acum publicul cetitor să ju
dece, că mi-am împlinit datorința 
mea de Român, ori nu??“

Acesta e miezul întîmpinării. 
Urmează apoi întrebări adresate 
de-adreptul Răpsiganului care a 
a scris jalba, și care nu stau în 
legătură cu alegerea, ci privesc nu
mai pe părintele D. Popovici și pe 
„Un răpsigan“.

Ca totuși să aibă publicul ceti
tor cunoștință și despre felul cum 
și-au scris unul altuia în public, 
spicuim cîteva șire din acestea:

„îmi pare rău — zice dl Dimi
trie Popovici — că nu te-ai iscălit 
să te cunosc ce pană eștil Ce me
rite naționale ai? Pe ce bază îți 
iei dreptul a scrie despre aceia, a 
căror curele nu ești vrednic a Ie 
deslegâ? Suferi poate de mîncărime 
de scris în jurnale? Oare nu ești 
cel ce nici n’ai votat cu candidatul 
național, cel ce un pas n’ai făcut în 
interesul candidatului național, cel 
ce ai încercat a te impune de can
didat? îți recomand de altădată să 
te convingi, să rumegi ceea-ce pui 
pe hîrtie, să scrii mai fin, să nu 
strici gustul cetitorilor, iar dacă nu 
știi, lasă peana pe sama celui ce 
știe, iar dta ia ferestrăul, că poate 
11 vei ști mânui mai bine.

„In sfirșit te mai provoc odată, 
că, dacă știi, că și eu am vîndut 
alegători din Luncă, să documen
tezi!. căci la din contră te declar 
de un „porc de cînel“

Așa a scris părintele Dimitrie 
Popovici întîmpinarea sa, și la asta 
s’a trimis „Tribunei“ un răspuns, 
pe care însă „Tribuna“ n’a voit 
să-’l mai publice.

Ni-s’a trimis atunci acest răs
puns nouă, pentru-că dl D. Popo
vici atacînd cu vorbe foarte aspre 
în scrisoarea sa ieșită în o foaie, 
celor atacați să cădea să li-să dee 
în o formă oarecare putința a să 
apăra și ei tot prin vre-o foaie.

Iată răspunsul ce să dă aspri
milor din scrisoarea părintelui Po
povici:

Onorată redacțiune!
Apărînd în ziarul „Tribuna o 

declarațiune a dlui Dimitrie Popo
vici din Cermeiu bine voiți a-mi 
da loc următoarelor mele deslușiri:

In nrul de 29 Iulie, n. al 
„Tribunei“ s’a publicat o întîm- 
pinare a dlui Dimitrie Popovici 
din Cermeiu la cele' scrise de 
un „răpsigan“ care prin scrisoa
rea sa, asemenea cu „a doua jalbă 
din Răpsig“ a călcat puțintel 
pe dl preot Dimitrie Popovici la 
bătături, așa îneît acesta — uitat 
cu totul de poziția sa socială, 
pe numitul autor îl tratează 
cu epitetul „porc de câne“.

De sigur , că părintele Dimi
trie e nemulțumit cu sine. Ba 
cît este el de dosnic la gîndire 
parcă-1 aud cum va răcni: „Să 
văd, cine va mai cuteza să mă 
vateme în ambițiunea mea na
țională“! — Am rețeta: „Dacă 
nu documentezi, ești: „porc de 
câne“!..

Cu astfel de oameni nu-i 
de-a discuta.

Dacă totuși mă amestec în 
discuția dintre părintele Dimi
trie Popovici și dintre acel „un 
răpsigan“, este, pentrucă nu pot 
lăsa fără nici o observare in
vectivele din cale afară cutezate 
și nici tenorul absolut falș al 
întîmpinării dlui Dimitrie Po
povici.

Să ierte dl preot din Cer
meiu, dar felul, cum încearcă 
d-sa să se justifice, nu e po
trivit să deslușească chestia. 
Manevrări cu espresii „porc de 
câne“, sunt arme cu două tăi
șuri. împărți atari epitete, dar 
îneît cetitorul nu este deplin 
convins de nevinovăția ta, nici 
că lasă să ajungă acest epitet 
până la adresa celui țintit, ci 
ți-1 remite el, publicul cetitor 
deja, și încă preparat cu cîteva 
adausuri.

Peste tot așa să vede că dl 
preot Dimitrie Popovici nu e 
conștiu de adevărul, că față 
de acuzarea de purtare perfidă 
în cele politice, nu o destul să 
mergi și să răcnești: dove
dește!! — Pentrucă în atari 
cazuri probele nu odată sunt 
superflue. înțeleg cazuri, cînd 
părerea obștei este deja crista

lizată, cînd adecă acuzăto- 
rul dă espresie sentinței 
de-adreptul formate deja 
în pieptul celor credin
cioși sfintei cauze anea- 
mului nostru.

Și ori-cît i-ar cădea de greu 
dlui Dimitrie Popovici, trebue 
să i-să spună franc în față, că 
„Răpsiganul“ a dat espresie 
opiniei publice din întreg 
cercul electoral al Ineului, cînd 
l’a descris pe d-sa de naționalist 
de cei cu doi bani în trei 
pungi.

A trecut timpul fregoliștilor 
noștri politici, cari între națio
naliști jucau cu succes rolul de 
mari naționaliști, până ce tot 
atunci între „patrioți“, erau cei 
mai servili. Jocul, pe cît de 
trivial, pe atît de infam, azi 
nu mai poate succede. In focul 
luptei iese arama pe față. Azi 
înzadar își bate cineva pieptul 
cu mare pozare că, vezi Doamne, 
sfinte, nu sufere să fie bănuit 
în „reputațiunea sa națională“!
— Nu-i un țăran mai deștept 
într’un sat, care să nu știe 
cumpeni că preotul ori învăță
torul său, în cele politice cît 
cumpănește?

Ad vocem „reputație națio
nală“ ! Ce crezi d-le părinte Di
mitrie Popovici, este oare a- 
ceastă reputație un avut pro
priu al d-tale, în care n-ar a- 
vea nime dreptul să te atingă 
nepedepsit? Ești în grozavă 
rătăcire!

Reputația națională este o 
distincție care să tinde fiecărui 
luptător național drept răsplată 
a purtării sale de cătră opi
nia obștei naționaliste.

Ea o dă și iar ea, opi
nia obștei, ți-o ia, osîn- 
dîndu-te fără apelată!

Și cînd ți-a detras odată o- 
pinia generală a naționaliștilor 
acea reputație națională, în- 
zădar zbieri: „Nu mă las a- 
tins“!..

Nu o mai ai, și gata!
Om de bună credință nu-și 

ia aerul de-a ignora părerea ob
ștească, nici cutează a se face 
că nu știe de ea, dacă cumva 
pe nedrept devine judecat; ci 
își dă bine seamă de situație, 
și în loc de inzulte și în Ioc 
de-a să pune el de cătră pă
dure pretinzînd „documentaro“
— vine cu justificări obiective, 
cu scuze sincere, cu promisiuni 
solemne, și peste tot cu voce 
calmată și espresii cinstite.

Și nu odată s’a întîmplat,


